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Oricine a fost turburat adeseori în odihna sa, şi du

reros deşteptat în mijlocul visurilor sale, îşi pierde cura

jul de a se mai deda şi la bucuriile cele mai inocente 

şi devine melancolic. Nu arareori am auzit pe unii bân

tuiţi de ispite, tânguindu-se şi zicând:

«Sunt momente în cari mă simt cu totul abătut, în cari 

sunt dobortt, când de greutăţi casnice, când de grijile ce-mi 

pricinuesc nevoile vieţii şi întreţinerea celor ai mei, când 

de teama supărărilor ce-mi pot face persoanele pizmătareţe 

şi pătimaşe,— deşi nici una din intenţiunile mele nu ar 

merită ura lor. O, cât aş dori să trăesc în pace cu toată 

lumea! Prin câte jertfe n’am voit să dobândesc această 

fericire! Insă în zadar. Totdeauna rele înţelesuri, totdeauna 

rele întâmpinări. De câte ori, când îmi socoteam în fine 

orizontul vieţii mele luminat, deodată nori negri au venit 

să-l întunece l Mă învârtesc neîncetat în acest cerc. Fac 

zadarnice sforţări spre a’mi face liniştea vieţii. Când chiar 

inima mea nu-şi impută nimic, ea nu poate să se apere 

de temeri uneori justificate; ea se îndoeşte de viitor, ro

ditor în accidente supărătoare şi în desămăgiri....

Aş voi câte odată să fug în păduri, în munţi sau în- 

tr’un deşert, unde să fiu numai cu mine, fără contact cu 

oamenii, a c£ror societate, relaţiuni, prietenie, sfârşesc de 

ordinar prin a ruină pentru mult timp mulţumitea sufle-



tului roca. Aceste diverse impresiuni mâ agită şi mă tur

bară. Caut să mă liniştesc prin raţionamente şi încurajări 

de tot felul, dar grijile şi supărările mă urmăresc fără în

cetare. Seara mă apropii cu tristeţă de patul meu, iar 

dimineaţa nu-l părăsesc fără noi griji, fără noi temeri, pe 

cari le motivează o veche experienţă. Astfel cursul vieţii 

mele devine o înlănţuire de temeri şi de chinuiri. Nq. mă 

bucur în pace de nici unul din ceasurile cari se scurg, şi 

mă simt aproape doborît sub greutatea grijilor şi nevo

ilor cari se succed şi se reînoesc fără încetare»,..

Astfel sunt plângerile cari ies din gura multor persoane, 

de altfel pioase şi cinstite,—ele se plâng cum făqeâ Da

vid de timpul său. Şi eu smeritul creştin, trecând prin a- 

celeaşi încercări, nu tăgăduesc că am avut momente în 

cari pare că m’am simţit nevoit a uni glasul meu cu al 

lor. In asemenea momente însă, nu de puţine ori am fost 

scos din descurajarea profundă, aducându-mi aminte cu

vintele în cari se rezumă înţelepciunea morală a creşti

nismului: A  face binele şi a se încrede în Dumneeeu. A- 

ceste cuvinte, cari mi-au risipit melancolia, m'au făcut să 

trec cu uşurinţă preste întâmplările cele mai neplăcute, 

şi să păşesc fără frică spre viitorul cel mai ameninţător!

Voesc aşâ dar să fac binele, şi să mă încred în Dum

nezeu. Mă voiu sili să’mi îndeplinesc cât mai bine dato

riile mele, şi Dumnezeu apoi va purtă grijă de ceeace nu 

Ieste In puterea mea. Această regulă de purtare luminează 

câmpul gândurilor mele nedesluşite, şi mă face să intru 

în cercul activităţii mele, foră să mă istovesc cu îngrijiri 

cari sunt numai In stăpânirea lui Dumnezeu. Voesc sfi fac 

binele pretutindeni unde sunt chemat să lucrez, şi Dum

nezeu, Părintele neamului omenesc, va face binele meu, 

acolo unde numai puterea sa lucrează, şi unde puterea 

mea se opreşte....

Ge porte fi oare mai înţelept, şi care să se acorde mai
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bine cir principiile unei judec&ţi sănătoase, decât aceste 

adânci povăţuiri ale Mântuitorului: < Căutaţi mai în tâi îm

părăţia lu i Dumnezeu, şi dreptatea lu i; f i acestea toate se 

vor adăogă vouă... Că ştie Tatăl vostru cel ceresc că tre

buinţă aveţi de acestea toate?*— Mat. 6, 32—33.—? Toate 

grijile şi nevoile ar ή cu mult scăzute pre pământ, dacă 

fiecare şi-ar face din acest adevăr regula purtării sale. 

Dar din nenorocire prea adeseori se Întâmplă contrariul.

Cea mai mare parte din necazurile noastre se nasc 

de acolo, că noi Întrebuinţăm rău Îngrijirea noastră. în loc 

să ne interesăm de ceeace e In folosul mântuirii noastre, 

noi ne chinuim sufletul cu alte lucruri. Mai mult Încă, ne 

făurim griji relativ de întâmplări şi Împrejurări cari atârnă 

liţ cele mai multe cazuri poate numai de voinţa lui Dum

nezeu. Această Îngrijire nepotrivită turbură lntr'un chip 

nenorocit mulţumirea şi odihna noastră. Dacă noi nu ne 

îndeplinim bine aceace ni este prescris, dacă nu des

făşurăm toată activitatea noastră acolo unde datoria face 

apel la puterile noastre sufleteşti,— atunci secerişul va fi 

tot atât de nenorocit ca şi sămânţa. In schimb grijile 

sunt nefolositoare, şi chiar vătămătoare, pentru tot ce 

trece preste puterije omului, pentru tot ce aparţine adân

cilor planuri ale lui Dumnezeu. Numai Dumnezeu singur 

regulează mersul lumii, noi nu putem să oprim acţiunea 

atotputerniciei sale, nici să Intrecem Înţelepciunea sa, nici 

chiar a-i pătrunde planurile, oricare ar fi silinţele curiozi

tăţii noastre. Să nu ne turburăm dar sufletele zadarnic, 

să nu ne ocupăm' de cât de ceeace ni este dat st ne 

îngrijim, şi să nu lucrăm decât potrivit menirii noastre. 

Iubirea credincioasă a lui Dumnezeu va complectă restul. 

Noi nu putem nici să-l ajutăm, nici să-i schimbăm pla

nurile. Şi de altfel, noi nu ştim dacă schimbările pe cari 

am voi să le aducem acestor planuri nu s'ar Întoarce 

spre perderea, In loc de fericirea noastră... Sft facem dar
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binele, şi să ne încredem în Dumnezeu. Destule sunt 

grijile vieţii. Adeseori chiar numai aceste griji ne apasă 

greu. Cn toate acestea mare parte dintre oameni se în

carcă cu lucruri cari trec preste puterile lor. De aceea şi 

necazurile le vin de acolo, că In multe din întreprinderile 

lor măsura dorinţelor nu le-a fost regulată după aceea a 

puterilor lor.

O  omule, dacă în situaţiunea ta nu ai fi voit să îm 

brăţişezi prea multe lucruri, dacă ai fi ştiut să-ţi moderezi 

dorinţele, ai fi făcut binele. Mii de alţi oameni, având 

mai puţin de cât tine, dar mulţămiţi cu situaţia, cu starea 

lor, se găsesc In cele din urmă mai fericiţi. De ce să te 

arunci cu lăcomie în afaceri şi In încurcături nouă, cari 

se tot înmulţesc, până când în fine ajung să te doboare ? 

Zile şi luni, dacă nu şi ani petrecuţi în griji şi nelinişte 

nu plătesc oare prea scump plăcerea unei clipe spre a 

zice: iată tot ce am câştigat? Cine ştie dacă ajungând 

în  posesiunea obiectului dorinţelor tale, nu vei fi şi vred

nic de plâns ? A  înmulţi şi varia activitatea sa nu este 

aceeace dă mulţumirea unui om, ci a face binele ce trebue 

să-l facă. £1 s’ar cruţă de multe griji, dacă ar şti să-şî 

modereze dorinţele şi să lucreze ca un înţelept. E  un 

obicei sau mai bine zis o aplicare a nesocotiţilor de a 

alergă din grijă în grijă, şi din osteneală în osteneală, 

până când ajung şi ziua ca să nu mai aibă nici grijă, nici 

osteneală, până când încheie şi cu lumea şi cu ale ei!... 

E i nu judecă că o împărţire mai bjne regulată, mai chib

zuită a timpului şi ocupaţiunilor lor i-ar apropia mai sigur 

de obiectul dorinţelor lor, făcându-i părtaşi iericirii posibile 

astăzi, de oarece nimeni nu poate comptâ pe ziua de 

mâine Dar munca neîntreruptă a spiritului le dă o astfel 

de obişnuinţă de agitaţiune şi de neastâmpăr, în cât ei 

se afundă în griji nouă, chiar atunci când socotesc că a 

venit vremea să tr&iască liberi de orice grijă. Mulţi oameni

196 GRIJILE VIEŢII____________________



se plâng şi adeseori fără motiv, numai pentru că sunt 

deprinşi a se arătă nemulţămiţi de tot ce ei "întâlnesc. 

Pentru lucruri cari nu ar putea să-i deranjaze în ticna lor 

de cât câteva momente, ei se îngrijesc ziua şi noaptea, 

îşi fac greutăţi şi împotriviri şi-şi sacrifică odihna lor. Au 

averi, bună stare, o situaţie onorabilă, o sferă de âctivitate 

folositoare,— şi cu toate acestea ei se afundă în o mul

ţime de încurcături, cari nu atârnă de cât de dânşii de 

a  le evită.

Cercetează-ţi cugetul şi inima ta, creştinule, nu cumvâ 

ai căzut în asemenea greşeli? Nu te-ai turburat când nu 

aveai nici un motiv de nelinişte, şi când inima fa nu 

sufereâ de nici o rană reală ? Pentru ce dar să-ţi otrăveşti 

zilele nebuneşte ? Nu este oare de datoria ta de a renunţă 

la o rea obişnuinţă, pentru a dobândi acea seninătate de 

cuget care nu trebue să-şi creeze monştri, şi să trans

forme cele mai uşoare împedecări în munţi de greutăţi? 

Buciirâ-te de ziua de astăzi, pe care bunătatea dumne- 

zeească ţi-o * hărăzeşte, îndeplineşte -ţi datoriile, şi lasă 

celelalte griji în seama Domnului. Zilele de tristeţă vor 

vor veni dela sine. Nu e nevoe să le provoci!...

Câţi oameni sunt nemulţămiţi cu situaţiunea lor prezentă 

care eră altădată obiectul tuturor sforţărilor lor, pricina 

tuturor grijilor lor! La ce bun toate aceste solicitudini 

cu rezultate deşerte?

Dorim să luăm o poziţiune nouă, şi aceasta e unica 

noastră ţintă; dar presupunând scopul nostru atins, suntem 

siguri că nu vom află în el o amăgire, că nu vom regretă 

soarta pe care astăzi dorim să o schimbăm? Căci acesta 

este de ordinar rodul speranţelor noastre exagerate. Noi 

.uităm prea adeseori că fiecare stare, ca şi fiecare zi, are 

greutatea ei, după cuvântul Mântuitorului. Uităm că feri

cirea nu aşteaptă pe om în cutare stare sau în cutare loc 

s i că el insuş trebue să se îndrepte spre ea. Când inima
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nu ştie si se mulfâmească cu o situaţiune dată, nu-şi mai 

găseşte muiţâmirea in nici o altă parte- Poate că pozi- 

ţiunea noastră actuală jigneşte în multe privinţe felul nostru 

de a gândi şi de a simţi. In acest caz, să examinăm dacă

o putem modifică cu destulă prudenţă; dar să ştim mai 

dinainte că schimbând situaţia noastră cu alta, trebue să. 

ne aşteptăm la noi nemulţumiri, mai grele, mai puţin su

portabile de cât acelea pe cari le-m încercat până în 

prezent.

Să ne obişnuim aşă dar a privi soarta noastră de partea 

cea mai favorabilă. Cu alte cuvinte să ne schimbăm inima, 

şi îişprejurul nostru lumea se va schimbă. O dispoziţie 

binevoitoare ne va câştigă prieteni, şi un caracter modest 

va schimbă pe duşmani, apropiindu-i de noi. Să ne mo

derăm dorinţele, şi vom fi destul de bogaţi; să ne dedăm- 

la o activitate utilă, şi nu ne va lipsi nimic.

Relele de cari se plâng oamenii se află mai puţin în 

situaţiunea lor exterioară de cât în starea lor lăuntrică, 

de cât în deşertăciunea şi în poftele dor, decât în îndă

rătnicia, In trufia şi în lipsa lor de sinceritate.

A  face binele şi a se încrede în Dumnezeu, acestea, 

pun ‘capăt tuturor grijilor.

Multe turburări sufleteşti s’ar iconomisi, dacă oamenii 

şi-ar înfăţişă mai lămurit şi sub toate feţele, obiectul ce 

doresc sau pe care nâdăjduesc să-l obţie, şi dacă arun-. 

cându-şi privirile asupra scopului sforţărilor lor, şi-ar pune 

cu toată seriozitatea această întrebare: Ce putem fapte 

spre a ne atinge scopul ? 'Carii pot fi sorţii de izbândă, 

cari nu atârnă de noi, ci de împrejurări şi de întâmplări 

cari sunt în afară de puterile noastre?

D a! Creştinai trebue să-şi facă această întrebare Înainte 

de a începe cevâ. Răspunsul ce i-1 va da judecata ti va 

aruncă o cât de mică lumină asupra viitorului său. El va 

munci cu mai multă resemnare, cu mai multă fermitate
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şi curaj, dac& capătă siguranţa că izbânda atârnă mai în- 

tăi de silinţa sa. Va deveni apoi mai băgător de seamă, 

se va nădăjdui mai puţin în sine, se va aşteptă mai mult 

să-şi vadă planurile căzute, când se va convinge că re

uşita se datoreşte şi alţor voinţe, cum şi împrejurărilor 

pe cari nu le poate prevedeâ, mai mult decât propriilor 

sale puteri. Ca să-şi ajungă ţinta, el va face aşă dar tot 

ceeace datoria îi porunceşte; cât pentru rest el se va lăsă 

în voea lui Dumnezeu. Orice alte griji nu-i va servi la 

nimic.

Cine ar cuteză să se bizueascâ pe câştig într’un joc de 

hazard? Dar dacă o întreprindere mai mult sau mai pu

ţin norocoasă îţi este favorabilă, creştinule, primeşte acea

sta ca un dar din mâna lui Dumnezeu, ştiind bine că ac

tivitatea ta n’a contribuit decât foarte puţin la ea; şi din 

"contră dacă nădejdea ţi-a căzut, te-ai aşteptat la aceasta 

mai dinainte, de oare ce nu ai îndrăznită te bizui pe re

uşită. Să mulţumeşti atunci lui Dumnezeu că nu ţi-a as

cultat rugăciunile, ori nu ţi-a împlinit dorinţele. Refuzul 

său se va află la sfârşit a fi o binefacere către tine sau 

către ai tăi. Căci de vreme ce ai întâmpinat piedici în ca

lea ta, să fii sigur că ai luat un drum rău ca să ajungi 

ia fericire. Să nu urăşti aşă dar nici persoanele nici lu

crurile cari te-au împiedicat să-ţi atingi ţinta, căci ele nu 

au fost poate decât organe alese de Dumnezeu, spre a 

contribui la mântuirea, la fericirea ta. A-i urî ar fi să u- 

răşti făptura lui Dumnezeu, şi să nesocoteşti înţelepciunea 

Părintelui ceresc. Mulţumeşte lui Dumnezeu şi binecuvin- 

tează pe acei cari s’au opus pretinsei tale fericiri. Intr’o 

.zi Vei află că eră cu dreptate şă-i binecuvintezi. Dumne

zeii a socotit-o aceasta de trebuinţă în starea, in sfera de 

activitate, în împrejurările în cari te-ai pus. Iată pentruce 

deviza a face binele şi a se încrede în Dumnezeu, risi

peşte multe griji şi turburări sufleteştii



Când an lucru nu se poate cu prudenţă schimbă, re
nunţă atunci a te gândi la schimbări. Nimic din ceeace 

a făcut Dumnezeu nu poate fi schimbat fără voea lui. Tu 

nu poţi modifică de cât propriile tale lucrări. Toată grija, 

chinuitoare pentruce este în afară ori mai presus de tine· 

îţi absoarbe fără nici un folos puterile minţii tale. Teme

rile, grijile tale pentru lucruri cari nu sunt de domeniul 

activităţii tale, nu servesc la altcevâ de cât să-ţi parali
zeze acţiunea în îndeplinirea datoriilor tale. Dacă nu faci bi

nele şi nu te în crezi în Dumnezeu, atunci ce soartă me

riţi? E mai mult decât o nesocotinţă, este o adevărată 

boală a spiritului de a se turbură pentru un trecut care 

nn se poate schimbă. Dar nu e mai puţin o lipsă de ju

decată de a-şi frământă mintea pentru un noroc posibil 

în viitor, care însă, poate că nu se va realiză niciodată. Acea

stă rătăcire e prea comună, este un fel de goană după. 

fantome, e un mare rău.
Mnlţi oameni caută să justifice aceste frământări, şi fie

care îşi zice: «Aşă sunt lucrurile. Şi chiar când aş con

veni că neliniştea mea sufletească e deşartă, zadafnică, 

nu aş puteă să o opresc, nu aş puteâ să mă apăr, să mă 

scutesc de ea». Nu, sărmană inimă chinuită, tu_poţi să 

te aperi, o repet, luând ca maximă de purtare această re

gulă de Înţelepciune creştinească: A face binele şi a se 

încrede tn Dumnezeu. Indeplineşte-ţi datoriile tale In pre
zent, iar pentru viitor arunca spre Domnul g rija  la, şi et 

te va hrăni. Dană ai încredere în înţelepciunea aceluia 

care te-a zidit şi te-a ţinut până acum, şi ţi-a hărăzit mai 

multe bucurii de cât meritai poate, sau pe cari n'ai ştiut 

a le gustă, şi dacă această încredere este fermă, curiozitatea 

ta neliniştită asupra viitorului se va potoli. Nu vei mai în
trebă: Ce trebue să nădăjduesc?Ci vei zice cu siguranţă: 

Trebue să mă aştept la ceeace e mai bun pentru mine, 

căci Dumnezeu îmi trimite întotdeauna aceea ce îmi este 
mai de folos.
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Părinţi îngrijoraţi, vă este teamă de soarta copilului, 

când mâna voastră nu-1 va mai susţineâ? Vă întrebaţi: 

Ce va deveni? Cine va tngrijl de dânsul? Faceţi binele şi 

vă tncredeţi tn Dumnezeu. Faceţi astăzi încă pentru co

pil aceea ce datoria porunceşte, insuflaţi-i gustul virtuţii, 

pedepsiţi cu blândeţă greşelile lui, cultivaţi-i mintea şi i- 

nima, daţi-1 tn şcoli unde el poate să Înveţe numai ce-i 

este de folos lui şi semenilor lui. Toate aceste datorii în

deplinite de către voi, veţi fi făcut binele, restul rămâne 

tn seama lui Dumnezeu. Credeţi oare ca el să facă pen* 

tru copilul, vostru mai puţin de cât aţi face voi? Nu este 

el şi copilul lui tot aşă ca şi al vostru?

Creştmule apăsat, prigonit, pentru ce să te laşi abătut 

de frica răului ce duşmanii pot să-ţi pricinuească? Pentru 

ce ai devenit obiectul urii lor? Dacă ai făcut binele, de 

ce să tremuri tnaintea acelora cari sunt sub puterea Zi

ditorului tău? Dacă Dumnezeu este cu tine, cine va fi Îm

potriva ta? Continuă să faci binele, urmează calea dato

riilor tale, şi fii cu prudenţă faţă de protivnicii tăi. Pen

tru ce te prigonesc ei? Dacă tu ai făcut nedreptate} atunci 

de sigur Dumnezeu ţi-i trimite pentru a te aduce pe ca

lea cea dreaptă. Dacă ai părăsit virtutea, atunci suferi 

pedeapsa păcatului, şi înveţi din nou a crede tn legile 

lumii morale. Ca să scapi de pedeapsă Îngrijirile tale Iţi 

sunt zadarnice. Atins dejă de dânsa, i-ai suferit pe ju

mătate biciuirea. Fă binele <Je aici înainte şi urmarea fe

ricită a virtuţii tale va fi Încrederea în Dumnezeu. Dum

nezeu tfe va scăpă. Pedeapsa ta chiar va fi un mijloc al 

mântuirii tale. Iar dacă ai luorat dreptate, cum poţi să 

crezi că Dumnezeu nu vede tot? Şi cum el vede toate, 

aşă le va şi răsplăti pe toate, căci el este adevărul şi 

dreptatea. Rezistă dar pe cât. poţi patimilor tale, păstrea- 

ză-ţi o conştiinţă curată, şi vei merge tnaintea duşmanilor 

tăi cu nobilul calm al unui biruitor, căruia i se poate



răpi totul afară de demnitatea caracterului său şi de ca

uza sa cea dreaptă!.... \

Cit de nenorocite sunt zadarnicile griji ale muritorilor 

pentru lucruri de cari aceşti fii ai ţărânii n’ar trebui să 

se turbure! Ce confuziune, ce necazuri, ce osteneli nefo

lositoare, când se pierde din vedere înţeleptul sfat al lui 

lisus: - căutaţi mai în tâi îm părăţia lu i Dumnezeu şi drep

tatea lu i»/■—Mat. 6, 33— . Şi totuşi numai acesta poate 

şi trebue să fie obiectul grijilor omeneşti.

Dacă pătrundem înţelesul adânc şi mântuitor al dum- 

nezeeştiior cuvinte rostite de lisus Hristos, atunci o lini

şte plăcută trece în sufletul nostru. Nu ne mai temem a- 

tunci de duşmani, nu ne mai temem de nici o contra- 

rietate, sub ocrotirea mânii sale puternice. Ne odihnim 

sub acoperământul Părintelui dragostei. Dacă facem bi

nele, ne achităm în mod cinstit şi credincios de datoriile 

noastre şi îndeplinim voinţa sa. Atunci se pogoară în i- 

nima noastră o pace negrăită pe care negrele griji nu 

poate să o întunece. Căci înaintea lui Dumnezeu ele dis

par ca umbrele Înaintea soarelui dimineţii. De aceea dacă 

vre-o nouă împrejurare, dacă noi griji ameninţă să ne 

clătească, să ridicăm privirile noastre cucernice şi fieşti 

către Acela care ni-a zis şi ne zice pururea: « Veniţi că

tre mine toţi cei osteniţi şi împovăraţi, şi eu vă voi odihni, 

pre voi». Mat. 11, 28.

f  Teofil M. Ploeşteanu.

202________________ GRIJILE VIEŢII

Legea organică a sfântului Sinod al Bisericii Greciei»

(Vezi Biserica Ortodoxă Română, anul XL No. 1.)

A rt. ΐφ  In chesti unele curăţ bisericeşti sfântul Sinod 

are autoritatea supremă asupra clerului şi asupra rapor

turilor acestuia cu sf. Sinod, socotindu-1 tribunalul şi a- 

utoritatea supremă. Sfântului Sinod se trimit în apel toate 

hotărîrile Episcopilor asupra tuturor chestiunilor biserice

şti. El le cercetează, le judecă şi hotărăşte asupra lor ca- 

noniceşte.

Dacă vre un cleric are cevâ de reclamat contra Episco

pului, se adresează sfântului Sinod, care, în acest caz, ho

tărăşte definitiv şi fără drept de apel.

Sfântul Sinod are dreptul de a aplică pedepse canonice 

asupra clericilor, atunci când chestiunile lor sunt aduse în 

apel la sf. Sinod spre a fi judecate, sau când se judecă 

deadreptul de el. Aceste pedepse sunt:

а) Oprire dela ori ce servire bisericească, cu lipsirea 

de toate benificiile, pe cari le aduce exercitarea îndatori

rilor şi a drepturilor celui pedepsit.

б) Deţinerea într’o mănăstire sau într’un aşezământ de 

corecţiune, unde pot fi primiţi şi ţinuţi clerici.

l· c) Restituirea îndoită a sumei ce a primit, când se va 

dovedi că un cleric luând bani. a săvârşit cevâ în contra 

îndatoririlor sale şi contra aşezămintelor bisericeşti. Această 

sumă se depune la tezaurul bisericesc.

| d) Excomunicare sau afurisenie contra clericilor sau 

monahilor.

c) Caterisirea.

Decisiunile acestea, ale sfântului Sinod, cum şi ale Epis

copilor asupra unor astfel de lucruri, cari se vor dâ tot

deauna motivate, cu arătarea canoanelor cari s'au călcat 

I şi pe cari se întemeiază, se aduc la îndeplinire ch apro- 

I barea:

1) a M inisterului Cultelor, a acelor deciziuni cari cad 

sub litera a şi b, atunci când pedepsele coprinse în ele 

se impun pe un timp care nu este mai mic de 15 zile şi 

nici mai mare de două luni.

. 2) a Regelui, a decesiunilor cari cad sub litera d şi a-
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cele de sub litera a şi b, când pedepsele ce se impun 

prin de sunt mai mari ca două luni.

Pedepsele până la 15 zile impuse după litera a şi b, se 

aduc la îndeplinire fără aprobarea autorităţei politice.

Executarea hotărîrilor sfântului Sinod se face totdeauna.· 

cu concursul şi ajutorul Guvernului.

In ceeace priveşte pedeapsa prevăzută sub litera e, cel] 

condamnat ia caterisire, dacă în timp de 10 zile dela con

damnarea sa, cere prin suplica către Rege revizuirea judecă- 

ţei, Regele are dreptul să ordone sfântului Sinod revizu

irea, chemând şi alţi Episcopi pentru judecarea cazului.;

Ari. i j .  Afurisenie personală asupra persoanelor laice 

nu se poate dâ decât numai cu aprobarea anterioară a 

Guvernului.

Art. 16. Cu privire la căsătorie, tot ceeace se referă, 

la partea, lor civilă şi politică, depinde de tribunalele ci

vile şi politice, iar în ceeace priveşte partea lor spirituală 

depinde de autorităţile bisericeşti.1

Autoritatea bisericească informată despre săvârşirea u- 

nei căsătorii în contra legei, are dreptul a cere autorită

ţei politice ca să se iâ măsurile cuvenite şi să se instru

menteze din oficiu de tribunalele civile cele prescrise de 

lege- în asemenea cazuri; iar după ce autorităţile civile con

stată abuzul şi dau hotărîreâ definitivă, cum că căsătoria 

s’a săvârşit -în mod ilegal, atunci şi autoritatea bisericească 

declară nevalabilă şi căsătoria religioasă.

Iar contra Episcopului, sau locţiitorului său, care a bine

cuvântat o căsătorie ilegală, sau a dat voe pentru a se 

săvârşi o astfel de căsătorie, sau contra preotului pare a 

binecuvântat o astfel de căsătorie ilegală, având sau ne- 

având voe pentru a o săvârşi, se vor aplică pedepsele pre

1 Specificarea acestor atribuţiuni este făcută prin anume lege 
şi explicată prin circulari sinodală.



scrise de canoanele bisericeşti, conform dispoziţiunilor din 

art. 14, după gradul de culpabilitate.

Art. 17 . Când cei căsătoriţi după toate regulele biseri

ceşti şi politice vor cere divorţarea lor, sau separaţiunea 

de masă şi de convieţuirea tmpreună, trebue pentru acea

sta să se adreseze eu petiţiune în regulă către Episcopul 

respectiv, carele chiamă pe ambii soţi, în scopul de a-i îm- 

păcâ; şi dacă timp de trei luni întrebuinţând toate mij

loacele spirituale posibile nu va puteâ să-i împace pe a- 

mândoi, va hotărî asupra cazului prin o încheere a sa, 

iăcută chiar pe petiţiunea ce a primit, şi o trimite tribunalului 

local. Iar tribunalul numai după ce primeşte această cerere 

cu încheerea Episcopului, atunci primeşte şi el cerere con

tra soţului vinovat sau învinuit, şi fără a mai face o nouă 

încercare de împăcare, hotărăşte cele ce ordonă legiuirile 

politice cu privire la primirea unei astfel de cereri de 

divorţ.

In timpul încercărei de unire şi împăcare a soţilor, Epis

copul poate, dacă socoteşte de nevoe, să deâ femiei voe 

scrisă ca să părăsească casa conjugală a soţului, dar Intr’o 

anume casă hotorâtă de soţi, sau de Episcop,. în cazul 

când aceaştia nu sunt de acord. Numai după acordarea 

unei astfel de permisiimi tribunalele (fot, după cererea unuia 

din soţi, chiar şi în timpul cât mai> durează încercările de 

unire şi împăcare să dispună luarea de măsuri provizorii 

potrivit art. 783 paragraful 3, 4 şi 5 al legei cu privire la 

căsătorii; iar aceste măsuri mi se fac cunoscut in public.

Dacă trece timpul celor trei luni prevăzute de lege, 

fără ca Episcopul respectiv să fi luat o hotărire In sensul 

celor mai sus arătate atunci poate unul sau celalt dintre 

soţi să se adreseze tribunalului respectiv, care primeşte 

cererea după ce mai întâi se încredinţează, că o astfel de 

cerere a fost făcută la timp către Episcop, şi atunci el dă 

curs cererei · în conformitate cu cele prescrise de legea 

civilă.
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După darea sentinţei de divorţ, prin care se hotărăşte

• In mod definitiv deslegarea căsătoriei, judecătorul de in

strucţie este dator a înainta o copie după această hotă- 

rlre către autoritatea bisericească tn scopul de a pro

clama şi ea căsătoria desfăcută şi din punctul de vedere 

bisericesc.

Art. i s .  Este interzis cu desăvârşire a fi expus In piaţă 

spre vânzare sau a fi secfestrat, In scop de a se vinde 

pentru datorie, fie particulară, fie publică ori şi ce fel de 

obiect sacru, consacrat cultului divin, obiect de argint sau 

de aur, ca sfinte cruci, reliqui sfinte, sfinte icoane, vest

minte sacre şi !n genere ori şi ce fel de obiect sacru care 

a servit cultului.

Art. rg. Toate hotărîrile sf. Sinod, dispoziţiunij procla- 

maţiuni, circulări şi in genere ori şi ce fel de act care se 

adresează către autorităţile politice ale statului, ele nu se 

trimit deadreptul către acestea, ci prin mijlocirea ministe

rului de Culte.

Ari. 20. Sf. Sinod nu poate aveâ nici un fel de cores

pondenţă cu autorităţi politice sau bisericeşti externe, 

decât numai prin Ministerul Cultelor.

Art. 2i. Autoritatea bisericească, întrucât nu depăşeşte 

limitele atribuţiunilor sale, are dreptul la protecţiunea şi 

concursul autorităţii politice şi astfel toate aceste autori

tăţi politice sunt datoare, ori de câte ori se va dovedi câ 

au fost atacate drepturile sf. Sinod şi se va cere concursul 

lor, să apere şi să deâ tot ajutorul la cererea ce se 

va face.

A ri. 22. Asemenea şi toţi aceia cari au motive bine 

constatate câ autoritatea bisericească a abuzat în cevâ, sau 

a ieşit din atribuţiunele sale şi a atins drepturile lor, sujnt 

în drept a cere intervenţiunea şi protecţiunea autorităţei 

politice.

Toate reclamaţiunile contra autorităţei bisericeşti se pot
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face sau deadreptul către Guvern, sau tn genere către or 

care altă autoritate administrativă şi se va cercetă de mi

nisterul Cultelor, care nu poate hotărt usupra lor, decât 

după ce va cere avizul sfântului Sinod, în cazul când o- 

biectul reclamat nu este de rezortul tribunalelor civile.

A ri. 23. orma ae jurământ pe care o depun arhierei, 

preoţi şi diaconi Înaintea tribunalelor, sau tnaintea or că

rei autorităţi a Statului, este următoarea: pentru arhierei: 

«încredinţez pe arhieria mea şi celelalte.

Jurământul astfel depus are aceiaşi putere ca şi jură

mântul comun obicinuit făcut după toate formele, şi ori ce 

abatere dela el, afară de pedepsele bisericeşti, se urmăreşte 

şi de pedepsele legale ale codului penal privitoare pe ju

rământul fals sau sperjur, cari se vor face cunoscut şi 

urmări de ritribunalele ordinare.

A ft. 24. Or ce faţă bisericească, din catalogul clericilor 

chemată a depune jurământul thtr’o chestiune oare care, 

nu poate reiuzâ mărturia sa, dar arhiereilor li se iâ depo- 

ziţiunea şi jurământul la locuinţa lor, iar mărturia depusă 

de ei, dacă se cere, poate fi cetită In pretoriul tribunalului; 

afară numai de cazul când sunt chemaţi spre a depune ca 

martori la tribunalul campus din juraţi; atunci sunt chemaţi 

şi ascultaţi (fără a fi confruntaţi cu alţi martori) In şedinţă 

publică, unde îndată ce se prezint şi depun mărturia lor 

trebue să plece.

Tot ce feţele bisericeşti cunosc dela mărturisire nu sunt 

obligaţi ca să depună şi să facă mărturisire.

Art. 25. Pentru faptele şi delictele cari cad sub preve

derile legilor civile şi ale dreptului public şi privat, cum 

şi pentru infracţiunile dela ori şi ce lege şi dispoziţiune 

luată de Stat, membri 'clerului sunt pasibili a fi judecaţi 

de tribunalele ordinare civile ale Statului.

Condamnaţiunile pentru crimele şi delictele politice aduc 

cu sine şi pedeapsa caterisirei spirituale, iar hotârirea con·

r
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damnârei criminale, na se aduce la îndeplinire de cât după 

ce clericul condamnat a fost mai întâi caterisit din treapta 

ierarhică în care se aflâ. Pentru rest se va urmă în con· 

formitate ca dispoziţiunile codului penal.

Art. a5. In ceeace priveşte arestarea provizorie a cleri

cilor precum şi executarea hotărârilor date în contra lor 

pentru delicte sau abateri care i-ar face pasibili de în

chisoare, deţinerea lor se va face în Închisori deosebite 

de a celor lalţi delicquenţi.

Art. 2ţ . întregul cler al Regatului în toate sfintele slujbe 

şi oficii bisericeşti va pomeni 1) pe Majestâţile Lor Regele 

şi Regina şi în urmă pe Sfântul Sinod.1

A tt. 28. Cele cuprinse In Decretul Regal din 6 August 

1833 cu privire la retribuţiunea şi serviciile preşedintelui 

şi a membrilor St. Sinod rămân în vigoare.

Primul secretar al Sf. Sinod va fi plătit anual cu 3500 

drahme; al 'doiiea secretar cu 2400.

Salariul primului scriitor al Sinodului v’a fi de 1200 

drahme anual, celui de al doilea de 960; iar al servitorului 

Sf. Sinod de 600 drahme anual.

Reprezentantul Regelui în sânul Sf. Sinod, ca procurator 

al Regelui, va fi retribuit cu (3000 drahme anual. 2 

A rt. 29. îndată după promulgarea şi publicarea acestei 

legi, Sf. Sinod se va Întruni în baza dispoziţiunilor pre

văzută într’lnsa în prima sa sesiune sinodală care va ţine 

până la 31 August anul 1853.3

1 In ceia ce priveşte pomenirea familii regale, Sf. Sinod a luat 
anume hotărîre pe care a comunicat-o prin circulară tuturor au
torităţilor bisericeşti, arătând modul cum trebue a se face.

8 Toate aqesţe, retribuţiuni, inclusiv şi a preşedintelui şi a 
membrilor Sf. Sinod, au fost mărite ulterior prin Decretul Regal 
din 28 Mai 1859.

* Sinodul bisericei Regatului Grecesc fiind permanent, sesiunea 
aceasta ca şi toate cele ulterioare sunt anuale şi se încep In fie
care an la 1 Septembrie, cu începutul anului bisericesc.



A rt. jo . Toate dispoziţiunile care ar contraveni legev de 

faţă sunt şi rămân abrogate.

Această lege votată de Cameră şi Senat şi aprobată de 

Noi se publică prin Monitorul Oficial spre a fi socotită 

şi executată ca lege de stat.

In Atena 9 Iulie 1852.

(ss) O T H O N

S ’a confruntat şi s’a aplicat marele sigiliu al Statului în 

Atena 10 Iulie 1852.

Ministru al Cultelor (s) Stavru Vlahos.

Ministru de Justiţie (s) Constantin Provelenghie.

Aceasta este actuală lege sinodală după care se conduce 

Biserica Regatului Greciei. Dar atât această lege cât şi 

toate legile organice, au fost supuse unei revizuire. Şi o 

anume comisiune, despre care cetitori Bisericei Ortodoxe 

au luat conostinţă din numerile precedente, a alcătuit 

proectele tutulor legiuirilor bisericeşti. Ele urmează a fi 

votate de cameră pentru â avea putere de legi. Dar 

despre toate aceste noui legi vom vorbi In numerile 

viitoare.

Dr. Drag. Demetreecu.

---------

M A N A ST IR B A  COCOŞ.

I.

In- judeţul Tulcea, în ‘ apropierea orăşelului Isaccea, se 

află mănăstirea Cocoş, îritr’o poziţiune frumoasă şi sănă

toasă. Această mănăstire a fost Întemeiată tn anul 1833 

pe când Dobrogea eră sub stăpânire turcească, de trei 

călugări români. De altfel e singura mănăstire românească

Biserica Ortodox! Română g
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in întreaga Dobroge, căci schitul Saon cu călugări ruşi 
altădată, acum e o anexă sau o filială a Cocoşului.

De aceea P.P. S.S. Episcopi ai Dunărei de jos s'au 
Îngrijit de aproape de această sf. mănăstire şi în deosebi 

P.P. S.S. Pimen şi Nifon. I. P. S. Pimen, actualul Mitro
polit al Moldovei şi Sucevei a Început construirea clădi
rilor Înconjurătoare şi anume partea de răsărit, iar P. S. 
Nifon a început şi a terminat partea de miazăzi şi a pus 
şi temelia frumoasei biserici, terminată şi sfinţită în 

Duminica Rusaliilor, 29 Mai 1916.

*

Sfinţirea bisericii s’a făcut de P. S. Nifon şi de P. S. 

arhiereu Evgh. Hum ulescu cu o pompă cum rar am văzut. 

Artă desăvârşită în executarea serviciului, cântare fru

moasă, ordine şi exactitate.

Şi-a venit lume multă la această sfinţire, mii de oa

meni, nu numai din judeţul Tulcea, ci şi.din judeţul Con

stanţa, cale de mai multe poşte. Am vorbit cu oameni 

din Caceamac, de lângă Copadin şi din Topal.

Ce să spun? era o mare de capete: bărbaţi, femei şi 

copii. Şi dacă vremurile ar fi fost pacinice, am fi văzut şi 

mii de români din Basarabia, căci mănăstirea aceasta e 

un loc de pelerinagiu pentru toţi Românii dela gurile 
Dunării.

II.

După terminarea serviciului sfinţirii, P. S. Evghenie Hu- 

mulescu a ţinut o Înălţătoare cuvântare, pe care o şi public 

aici.

Drept Credincioşilor creştini,

Biserica, In Înţelesul cel mare al cuvântului, Însemnează 
adunarea credincioşilor, totalitatea creştinilor, cari cred şi 
mărturisesc Învăţătura adusă şi descoperită lumii, de către 
Domnul şi Mântuitorul nostru Iisus Hristos.
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Biserica privită în acest înţeles, se Împarte In două, aci 
pe pământ. 1) Biserica Învăţătoare, întocmită din slujitorii 
altarului—Clerul—cari propoveduesc cuvântul Domnului, 
săvârşesc sfintele Taine şi se roagă pentru toţi,, ca mij
locitori Intre Dumnezeu şi credincioşi. 2) Biserica ascul
tătoare, pe care o alcătuesc toţi creştinii, cari cu râvnă 
ascultă cuvântul lui Dumnezeu, Învăţând tot adevărul folo
sitor vieţii şi mântuirei sufletului.

Biserica învăţătoare şi Biserica ascultătoare la un loc, 
fac Biserica luptătoare de pe pământ, care se luptă îm
potriva valurilor, ce o isbesc adesea cu furie.

Biserica biruitoare este şi va fi în ceruri.
Biserica în Înţelesul strâns al cuvântului, Însemnează 

locaşul cel sfinţit, întru care se adună creştinii la rugă
ciunea obştească.

AceSt cuvânt — Biserica — vine dela Basilica. La stră
moşii noştri Romani se numiau basilice, tribunalele îm
părăteşti, în care se împărţiâ cetăţenilor dreptatea şi se 
rostiau hotărîrile de judecată.
' Sfântul împărat Constantin cel Mare, a dăruit creştinilor 

multe xlin aceste măreţe clădiri, în scopul de a le folosi 
ca locaşuri sfinte de răgăciune şi închinare de obşte. 
Astfel basilicele, ajungând in stăpânirea, duhovnicească a 
creştinilor, îşi păstrară în curgerea vremii, vechea lor 
numire, care apoi se dete şi altor case de rugăciune, până 
în ziua de astăzi, Şi aşa la noi Românii, printr'o schim
bare a cuvântul^, din basilice am ajuns a numi Biserici, 
locaşurile de rugăciune zidite, împodohite şi sfinţite după 
rânduială, pentru obştea credincioşilor.

In tot locul, ochiul lui Dumnezeu celui închinat în Treime, 
priveghiază asupra credincioşilor Săi; dar în Biserică se îm
part darurile sfântului Duh, prin sfintele Taine şi prin ie- 
rurghii, şi se aduce sfânta jertfă cea fără de sânge, pentru 
vieaţa şi mântuirea lumii.

Da Fraţilor, căci de şi Dumnezeu este pretutindenea 
şi nemărginit in timp or în loc. totuşi este trebuincios 
pentru firea cea mărginită a omului, ca să aibă un loc 
hot&rlt şi împrejmuit, întru care să se poată uni cel măr
ginit cu cel Nemărginit, un loc sic în care, să se să vâr- 
şiascâ atingerea muritorului cu cel Nemuritor, un de în sfârşit.
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*  m  ap*o*f* *j*«ra ca Făcătorul şi acest
I n ·  mm f t M n ,  c*n eadc va petei omul s i fie mai 
m  · 4 ν Μ  >rf Jccit Iii tocai earv-l apropie mai mult

Wt OmKMUSMS r
Q m ş  4» M p lt  sfta;c învăţaturi, v.iămoşii noştri au 

I n M ·  h W w fcn fl p im ifti al acampri noastre patrii, 
a i Ι ΐ β ϋ Ν  fi μ μ ν μ  lo d ftfi de rugăciune. Şi ce voi 
■■0 ■■ m ..': lată aio latr‘această monasure, pe p:\min- 
taI ta iK ţM M l· co. r KrtMŞMC— Dobrogea— o biserica 
•tocată Γ. ‘. u  yi h m M M i tar acum şi sfinţiţi intru slava 
Lai O m m m  Cei ta !a Treime închinat, spre cinstea pa
r a i şi şa «  i-d i dregitonlor Ţ irii, cari au sprijinit cu 
‘mmmtâ p a m a t·· săvirprea ei, şi spre mângâerea sufle- 
a a tc i a seoboanla şi mult stftraitorakii P. S. Chiriarh al 
m e a  4c Oaaaeiea părue eparhii, D. D. Nifon.

•£/tm0f*me C4ii*s « M M , strigă Domnul astăzi, din 
ar*W c ti sfămt a l id*. I t  ia  .··. htui mum neadormit as*fra  
«  t* mm kilt amit tmAmd mmtmâe, sj>re glasul rugăciunii 
κ pan* n i ramăm, care din neam in neam, cu căldura ere- 
it% ut M l caMteşte şi ca ârog+ste neclintită, şi-a pus tot- 
d r a i  nădejdea Intru Mine». *

Da. aşi grieştc astăzi însuşi Dumnezeu, tn biserica mo· 
a tttn i.C ooaf din Dobrogea. odor strămoşesc, alipit de 
trapa) patriei, iar apoi şi mărit prin înţelepciunea şi pu
terea, cu care a fost Înzestrat, In veci neuitatul nostru Rege 
Carol I.

Avem credinţi nestrămutată, c i Dumnezeul Indurărilor 
şi Domnul milei, a binecuvântat din prima zi domnia şi 
stăpânirea urmaşului său, M. S. Regelui Ferdinand 1, care 
ca vlăstar al nobilului neam din care se trage şi ca bun 
român, se interesează mai departe, de tot ce priveşte 
bunul mers al scumpei noastre patrii, şi In deosebi al 
acestei părţi din ţari, care formează ochii şi plămânii 
României.

S’au făcut multe şi mari jertfe pe toate tărâmurile şi se 
vor mai face pentru Dobrogea.

Dregătorii ţirii, In frunte cu Capul statului, au căutat 
s i chezişmasci aid, bunul mers al instrucţiunii, al icono- 
miei, şi al ocârmuirei; dar n’a trecut câtuşi de puţin cu 
vederea şi scopul pentru lntirirea simţământului religios
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şl p tiu irw  demnii Aţii naţionale, prin biierict şi şcoală.
Aş* m  explici, cum Încă dela alipirea Dobrogiei de 

trupul ţării, Biserica Naţionala a avut aici la gurile Du- 
n ltii, cei mai distinşi ţi harnici Ierarhi.

Prin cercetări canonice, prin Întemeierea de biserici, 
prin Înnoirea monastirilor, prin predici, staluri fi cu deose
bire printr'o gospodărie românească, Ei au practicat cel 
mai Înalt apostolat creştin, şi au promovat tnţelepţeşte 
interesele naţionale.

In present, Prea Sfinţitul D. D. Nifon, Episcopul acestei 
de Dumneseu păzite eparhii, este un vrednic fi bine ales 
urmaş al înaintaşilor aii.

Domnul Ministru al Cultelor şi Instrucţiunii publice, a 
zis mai silele trecute, In mijlocul membrilor societăţii «Amicii. 
Muzicei», aceste cuvinte: «Oricâte baionete fi oricâte re~ 
surse budge tare va avea o (ară, va însemnă prea puţin, 
dacă starea culturală a poporului, nu va fi la  înălţimea 
pe 'care o râvneşte acea fără; Cultura unui popor stă in  ** 
strânsă legătură cu dezvoltarea artelor/»

Aducem aci omagiile noastre d-lui Ministru I. G . Duca 
pentru aceste frumoase şi Înţelepte vorbe. D-sa este Însuşi 
un artist.

Prea Sfinţitul Episcop Nifon, restaurând şi Înfrumuse
ţând, rând pe rând, după putere, monastirile din Dobrogea 
şi multe biserici din coprinsul eparhiei, cercetând cano- 
niceşte pe toţi credincioşii, aproape din toate comunele, 
s’a făcut cu fapta şi cu cuvântul apostolul ţării şi artistul 
bisericii neamului românesc pe aceste plaiuri.

Fie numele Domnului binecuvântat.
Statul şi Biserica naţională prin organele lor Înfăţişează ■ 

astăzi aici, o forţă morală, care trebue să se traducă şi în. 
forţă reală, adică In realizarea instrucţiunei şi educaţiei 
cetăţenilor de aici, după rostul neamului. Dacă se Întâm
pină stavile şi Împiedecări, dacă simţim răceala unora, 
faţă de căldura dragostei noastre, să se ştie că, viitorul 
întreg este a l nostru pe aceste p la iu ril

Statul şi biserica română cer Încredere şi dragoste ne

ţărmurită dela toţi cetăţenii de aci, faţă de străduinţele lor.
înlăturând ura, zavistia şi răceala dintre voi, iubiţi ce

tăţeni români ai Dobrogiei, veţi fi destoinici a săvârşi fapte



frumoase creştineşti şi yeţi simţi cu adevărat, câ trăiţii 
vieaţa In această ţară, aşâ cum Dumnezeu V’a dat’o s’o 
trăiţi. In pace şi deplină înţelegere; fără a face din ea 
pnlej de vrajbă şi venin otrăvitor, care înjoseşte pe om 
şi-l face vinovat Înaintea lui Dumnezeu. Aşă ştiu eu, că 
simte şi tot astfel grâeşte şi P. S. Episcop Nifon.

Prin Monastiii l-am auzit rostindu-se către monahii şi 
monahiile din eparhia P. S. Sale: « V'am bifiinţat şcoală 
de pictură şt broderie bisericească şi de (esătorie naţională, 
fabrică de tu mândri de ceară curată, atelier de ferăries 
fabrică de metisă, grădini de pomi roditori şi de legume, 
aveţi turme de oi şi vite cornute, podgorii întinse v’am re- 
plantat, duşi am sădit, stupării aţi prăsit, şi ogoarele v'am 
sporit, pentru ca să vă scoateţi hrana prin muncă. Lucraţi 
ş i mă im itaţi.

Acestea sunt Însuşiri de artist, şi o reală activitate epis
copală. Cu sudoarea frunţii sale şi Intru lucrarea mâinilor 
sale. ca stăpân, alături de ucenici s’a făcut pildă vred
nică de urmat: Căci cel ce va face şi va învăţă, acela 
mare se va chemă.

Dar coroana care stă pe fruntea tuturor Însuşirilor sale, 
este In Biserica Învăţătoare, de care vă vorbii Ia Început, 
dragostea către muzică, către muzica bisericească naţio
nală— mai ales— către muzica care Inobilează sufletele.

Şcoalele de psaitichie din monastirile de aici şi dela 
oraşul de reşedinţă, organizate de P. S. Sa, fac dovada 
sârguinţei Sale, pentru împodobirea slujbei bisericeşti.

însemnătatea muzicei bisericeşti şi a cântecelor naţio
nale, stă în cerinţa impusă de împrejurările vremei şi în 
măreţia pe care i-o dă poporul, al cărui glas la o laltă, 
când Intonează astfel de cântări, în biserică ori în şcoală, 
sau în oştire depăşeşte orice perfecţiune de executare şi 
se confundă cu Însuşi glasul neamului nostru, care este 
cel mai dulce şi cel mai duios.

Nu cunosc credincioşii, ştiinţa şi învăţătura noastră în 
cele ale theologhiei. Ne pogorîm adesea ori cu propove- 
duirea cuvântului dumnezeesc, la măsura înţelegerii şi a 
priceperii norodului, ca şi Mântuitorul Iisus Hristos, 
Dascălul şi Luminătorul nostru.

214 lO x ia im  ooooy ‘
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Rari ori grăim din Învăţătura cea Înaltă a Dumnezeeş- 
tilor scriptuii, Înaintea oamenilor Învăţaţi.

Dar slujba Dumnezeiască şi cântările bisericeşti vorbesc 
tuturor de o potrivi, şi merg la inima fiecărui creştin, 
fie învăţat or netnvâţat.

Şi iarăşi, nu putem aveâ muzica instrumentală In biserică 
pentru cuvântul că, Lui Dumnezeu se cuvine sâ-i cântăm, 
cu organele muziceşti făcute de £1 însuşi, cu glasul omului.

De aceea nevoie este, să se cultive şi să se Încurajeze 
muzica naţională bisericească, prin care se proslăveşte 
Dumnezeu la- noi, în cultul public.

Şi In această privinţă P. S. Episcop Nifon, este un 
desăvârşit artist, însuşi slujind Domnului cu frică şi cân- 
tându-l cu dulce şi mângâios viers.

Am cunoscut însă şi Ierarhi vrednici, buni propove- 
duitori ai bisericei noastre, cari dacă nu s’au bucurat a—- ■ 
fi înzestraţi cu talent muzical, au căutat să se înconjoare 
de elemente bune, cari împodobeau slujba Dumnezeiască ' 
cu viersul lor în .cântări duhovniceşti.

Laudă şi pomenire vecinică unor asemenea Ierarhi. Fie 
numele Domnului bine cuvântat!

P ărinţilor fi Fraţilor,

In mijlocul şi în vremea acestui mare răsboî, care a 
încins lumea, binecuvântaţi pre Dumnezeu, carele după 
cuvântul Psalmistului, rândueşte a locul pe cei ce sunt 
într’un fel în casă, carele aşează pe cei singuri In familie 
duhovnicească precum sunteţi şi Cuvioşiile Voastre aici; 
carele orânduind celor ce părăsesc lumea un sălaş, îşi 
caută El însuşi în mijlocul lor, un loc sfânt de închinare.

Lucraţi şi vă rugaţi, pentru pacea a toată lumea şi 
bună starea sfintelor lui Dumnezeu biserici.

Cereţi întru rugăciune pacea cea adevărată, pe care 
numai Domnul Nostru Iisus Hristos o dă; şi care constă, 
în pacea sufletului, liniştea conştiinţei, având la temelie 
jertfirea pentru binele obştesc şi îndeplinirea îndatoririlor 
fiecăruia, în cercul de lucrare ce i s’a încredinţat.

In aceste sentimente rămânând, închei cuvântul pentru 
toţi, cu heretisirea sfântului Apostol Pavel: «Darul Dom-
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nuhii Nostru Iisus Hristos şi dragostea Iui Dumnezeu ■— 
Tatăl — şi împărtăşirea Sfântului Duh să fie cu voi cu 
toţi, Amin.

ΠΙ.

A vorbit apoi şi P. C. Arhimandrit Roman Sorescu, 

stareţul monastirii Cocoş, care s’a .nevoit mult pentru a- 

cest sfânt locaş şi dela care se aşteaptă mult în viitor,’ 

fiind un bărbat deştept-, harnic şi energic.
Iată ce a grăit şi P. C. Sa.

Fie ochii Tăi deschişi spre casa 
aceasta noaptea şi ziua spre lo
cul despre care ai zis; „Numele 
meu va fi acolo". (I Regii VII-VIII).

Fraţi creştini,

Sunt nouăsprezece veacuri şi mai bine, decând Mântu
itorul Hristos a venit pre pământ şi tot atât, de când, sf. 
Duh s’a pogorft peste sfinţii Apostoli, cari se găseau strânşi 
în satul Cenacle, ce se află situat în apropiere de Ierusa
lim, unde aşteptau pogorîrea Duhului Sfânt, după cum 
Mântuitorul Hristos le făgăduise lor. O linişte dumneze- 
eascâ stăpâneâ acea zi, în care aerul îmbălsămat cu mi
rosul chedrului, se strecură pe nesimţite în sufletele A· 
postolilor, cum şi a mulţimei de credincioşi, care se gă
sea strânsă din toate laturile pământului la praznicul 
Cincizecimei, ce se serbâ în Ierusalim.

In acea linişte desăvârşită, deodată, fără de veste, se 
născii un sgomot cu sunet, ca de o suflare de vânt, ce 
vine repede şi care, nimic pământesc nu mişcă decât nu
mai sufletele celor ce erau aşteptând dumnezeeasca fă
găduinţă şi care venind, le umpKi inimile de dor şi de 
bucurie, putând grăi acum mulţimii şi fiecăruia In parte, 
In limba, pe care o cunoşteâ.

De atunci, fraţi creştini, ziua de astăzi a devenit săr
bătoare mare şi strălucită, pentrucft din acea si sămânţa 
Creştinismului a Început să fie aruncată In toate laturile 
pământului. In acea zi sfinţii Apostoli au pus şi baza Bi
serici creştine, răspândind binefacerile ei tn toate un
ghiurile lumii.
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Pentru marea Însemnătate a acestei sfinte zile şi mă
năstirea noastră şi-a luat ca hram, sărbătoarea de astăzi. 
Ca şi atunci, tot aşâ şi acum, adunându-ne aci mulţime 
de creştini, de prin Dobrogea şi din alte părţi, să ne cu
răţim simţirile, spre a dobândi !n suflete alinarea tuturor 
necazurilor şi amărăciunilor vieţii. Limbele cele ca de foc 
In chipul cărora s’a pogorlt sf. Duh, Însemnează câ ard 
ca şi focul, tot ce e putred şi vătămător Inlăuntru inimii 
noastre, fâcându*ne cu adevărat locaşuri ale sale, cu al 
cărui sprijin putem apoi uşor duce greul vieţii aceştia.

Sfântul Duh a lucrat minuni In trecut şi lucrează şi fii 
prezent, pentrucâ puterea lui a născut şi naşte încă băr
baţi generoşi, suflete nobile, desbrâcate şi de egoism şi 
de orgoliu, a căror existenţă pre pământ no  socot decât 
ca un scump dar, dat de Dumnezeu, cu care lucrează pen
tru binele omeniţei şi cari se Îngrijesc de buna stare a 
instituţiilor, spre a propăş) şi a şi ajunge Intr’o măsură 
cât mai mare. Sfântul Duh a Încălzit sufletele şi puterea 
lui de lucru nu încetează nici acum, Întocmai ca şi soa
rele, carele, numai sub influenţa razelor sale călduroase 
face să dispară iarna cea friguroasă şi Îmbracă pământul 
In hainft de sărbătoare, plină de veselie şi mană binefă
cătoare.

Cu greu s’au strecurat bătrânii noştri prin vremurile 
trecute şi tot aşâ noi prin cele prezente. Duhul Sfânt Insă» 
a Înflăcărat atunci ca şi acum pe capii Bisericii şi ai sta
tului, şi pe iubitorii creştini In aceste vremuri de grea 
cumpănă, când Întreaga lume Îşi ascute săbiile şi'şi pre
găteşte explosibile, cu care să distrugă vieţi şi sâ dărâme 
cetăţi şi monumente de artă. El prin puterea lui, a făcut 
sâ răsară măreaţa biserică a mânăstirei Cocoş, din turtele 
căreia In zori de zi şi In miez de noapte, clopotele et 
trimit prin unghere şi colini depărtate sunetele lor armo
nioase şi tainice, trezind sufletele creştinilor din amorţeala 
păcatului, aducându-le aminte ce sunt, co«n treboe sâ tră
iască şi ce datorie au de Împlinit, ad pre pământul ace
sta binecuvântat de Dumnezeu, presărat cu urme şi oase 
de ale străbunilor noştri Romani.

• Astăzi Insă, clopotele sună şi mai melodios decât le 
ori care altă ti; iar noi şi întreaga fire parcă ne simţim
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mai Ια sărbătoare, pentrucâ întreit praznic facem: hramul 
acestui sfânt Lăcaş, amintirea Pogorlrei Duliului Sfânt şi 
sfinţirea frumoasei biserici a acestei Sfinte Mănăstiri, scumpă 
nouă creştinilor şi în deosebi românilor, pentrucă acum 
S3 ani, zile de grea cumpănă pentru tot ce era românesc 

In aceste locuri, părinţii de aci, fericiţii ctitori, fondatori 
ai Sfântului Locaş, au Înălţat pe tupilatele clădiri tricolo
rul românesc şi s’au rugat inlăuntrul lor, in limba şi cre- 

' dinţa noastră strămoşească şi de atunci an cu an n'au 
încetat a se adăogâ binefacerile lui Dumnezeu, propăşind 
astfel, încât la realipirea Dobrogiei, această sfântă mănă
stire a fost venită ca un prinos patriei, după cum se ştie.

Mănăstirea aceasta, întemeiată de români, sub domnia 
otomană a fost un simbol profetic, că toate părţile ace- m 
stea, nu numai că au fost şi sunt, dar aşâ trebue să fie 
în vecii vecilor ale românilor.

Consideraţiunea trecutului, binefacerile prezentului şi 
speranţa viitorului, au determinat şi pe capii bisericei, ca 
şi pe ai statului să’i poarte o părintească grijă şi să’i dea 
o deosebită atenţiune. Veşnică va fi pomenirea celor a- 
dormiţi în Domnul, iar celor în vieaţă, aducem sincer pri
nosul recunoştinţei noastre. Şi vă rog, îngăduiţi’mi să e- 
număr aci măcar parte din cei ce au lucrat mai Cu ramă 
pentru acest sfânt Locaş:

Γη anul 1905, urcând treptele scaunului episcopal al e- 
parhiei Dunării de jos, înalt Prea Sfinţia Sa, D.D. Dr. 
Pimen, actualmente mitropolit al Moldovei şi Sucevei, de
puse mult interes pentru îndrumarea ei. organizându’i vieaţa 
luând un sbor cu totul înalt către progres, şi stăruind să 
înceapă clădiri, care alcătuesc corpul întreg din spatele 

acestei biserici şi în mijlocul căruia se găseşte paraclisul, 
în care s’au făcut rugăciunile în timpul construirei-acestei 
biserici.

După trecerea înalt Prea Sfinţiei Sale ca Mitropolit al 
Moldovei şi Sucevei, în anul 1909, se alege ca episcop al 
Dunării de jos, Prea Sfinţitul Nifon, actualul, care n ’a că
utat numai să desăvârşească operele Începute de prede
cesor, ci a urmărit şi etârue Încă să com plec teze tot ce* 
e nevoe şi ajută la propăşirea şi la înfrumuseţarea mân& -



stirei şi ca probă priviţi icoana «Sfintei Treimi», tmbrâ> 
cată în argint, cu spesele Prea Sfinţiei Sale.

Aşâ la anul 1910 Aprilie 23, cu economiile harnicilor 
călugări, pune temelie şirului de chilii, ce se leagă de 
clopotniţă, terminându-se cu casa de oaspeţi, astăzi stâreţie.

In anul 1911 se tncepe frumoasa biserică şi totodată 
mergând alături de clădiri şi Înfrumuseţarea lăuntrică a 
mână stirei şi a gospodăriei din afară, plantări de vii şi 
livezi de pomi şi tot ce se cereâ pentru mănăstire, ca sâ* 
fie după cum zice sf. apostol: «Şi pe acestea sâ le face ţi.^  
şi pe acelea să nu le lăsaţi». Pentru a cărui devotament 
părintesc şi muncă rodnică ce a depus, pâstrându-i adâncă 
recunoştinţă, zi şi noapte vom rugă fiierbinte pe Dumne
zeu pentru Îndelungă înzilire a Prea Sfinţiei Sale, pen- 
trucâ sufletul şi-l pune pentru binele bisericei, al nea
mului şi pentru noi şi mănăstirea noastră.

Vom păstră vie amintire răposatului Intru fericire, fost 
ministru de Culte, Spiru Haret, care vizitând această mă
năstire şi-a arătat dorinţa, că ea trebue sâ aibă vieaţa 
vie, şi a căutat cu fapta să ne dovedească aceasta, dâ- 
ruindu-i o tipografie, care in curând credem că va începe 
să şi deâ. roade, întru cât, tot prin bunăvoinţa sa, se gă
sesc in seminarul din Galaţi, un număr de monahi şi fraţi.

Dintre toţi binefăcătorii mânăstirei, mă voiu opri şi a- 
supra persoanei d-lui Ministru Alexandru Constantinescu, 
care cu o largă banăvoinţă, in primul său ministeriat la. 
Domenii, ne-a rectificat vatra mânăstirei, dându-i putinţa 
să respire mai in voie, tn acest colţişor de raiu, închis In
tre Dunăre şi Mare; iar la 1915, luna August, când ne 
vizită pentru întâia oară, scoase din caseta sa particulară 
5500 lei, cu care se pardosi această biserică şi se făcu 
şi douâ rânduri de veşminte. Toate acestea vor fi un lanţ 
de legătură sufletească, ce ne obligă către porsoana evla
vioasă şi darnică a Excelenţei Sale şi’l considerăm prin
tre ctitorii mari, scrikidu-l in inimile noastre, tn cartea de 
auf şi avându-1 viu, prin faptele sale, tn mijlocul nostru.

Tot astfel de consideraţiuni avem şi pentru d-1 Ministru
• I. Gh. Duca, care tn primul său ministeriat la Culte, Dum

nezeu i a hărăzit sâ'şi lege numele prin sfinţirea a douâ 
mănăstiri: Căldăruşanii lui Mateiu Basarab şi Cocoşul, zi
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dită pe urmele bătrânului Mircea, pentru care mă opresc 
tn loc şi'mi arunc ochii pe pajiştea trecutului celor trei 
ani şi zic: -t Fericit ministeriat are pentrucă din razele bine
făcătoare, ce le revarsă tn jurul Excelenţei Sale, a răsărit 
în aceste timpuri grele două mănăstiri, care pe lespezile 
lor rari a săpat numele, iar în sufletul nostru a rămas 
neşters, penrrucă tot Excelenţei Sale i s’a dat să conducă 

. pe Majestatea Sa Regele, care ne-a făcut mareei mângiere 
şi cinste că ne-a vizitat mănăstirea noastră. E fericit d-1 
Ministru Duca, fiindcă are în capul administraţiei Cassei 
Bisericei bărbaţi cari au dat o deosebită atenţiune acestei 
mănăstiri şi au căutat întotdeauna să’i înlesnească putinţa, 
ca ea să se ridice sus şi ca prin turlele ei să trimită mân- 
gâere fraţilor de peste hotare; iar streinilor ce o vizitează, 
cum şi tuturor celor ce călătoresc pe Dunăre, să le spună 
că, aici e un Sion românesc şi un popor religios din tim
puri trecute şi înălţat pe urmele lui Mircea, stăpânitorul 
acestui ţinut.

Tuturor înalţilor oaspeţi, adâncă recunoştinţă şi mulţu
mire pentrucă vizita Domniilor Lor dovedeşte o recunoa
ştere a străduinţei şi ne este un imbold pentru înaintare.

Dar mă opresc un minut şi cu ochii minţii cercetez trep
tele trecutului şi parcă văd cum Ia 1833 primii fondatori 
se ostenesc să zidească aci o modestă bisericuţă, fără turle 
şi clopote, ca să nu strice liniştea stăpânitorilor turci şi 
nici să întunece minaretele lor /bolnave. Şi aruncându-mi 
privirea către cer, pare că zăresc sufletul ferioit al pri
mului stareţ şi fondator şi zic: «Arhimandrite Visarioane, 
marc pentru noi, tu ai pus temelia în pământ pustiu şi 
strein, prevestind însă popularea lui şi alipirea la al no
stru, priveşte mulţumit de acolo spre noi, fiii tăi, cari 
conduşi de zelul tău, şi dorind aţi desăvârşi opera, am 
făcut ceeace sufletul tău doreâ şi de care vitregia timpuri
lor nu ţe-a putut învrednici, decât sub vremea rea să tragi 
primele brazde, însemnându-ne locul». ,

«Tu arhimandrite Daniil, harnice gospodar, care ţi-ai 
legat amintirea în timpul stăreţiei de 23 ani, zidind mă
reaţa clopotniţă, muncind cu puteri încordate, iţită-te şi ‘ 
la noi, cari te urmăm, cum singuraticu-ţi monument Îşi 
găseşte tovarăşi In turlele bisericei. Roagă-te cu Înaintaşii tăi
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şi cu toţi cei ce au lucrat, au ajutat, sau au fost cu bună
voinţă sâ ne ajute şi mai departe bunul Dumnezeu să fa
cem ceeace timpul şi trebuinţa va cere».

Mă Întorc şi către Sfinţiile Voastre, iubiţi părinţi, cu 
cari timp de şapte ani, de când petrecem Împreună ra'am 
putut convinge de cuvioşia şi hărnicia Voastră, care răs
punde cu chemarea ce-o aveţi, pentrucâ tn acest şir de 
ani aţi fost veşnic la datorie şi ascultare, pe care aţi pus-o 
In folosul Sfintei Mănăstiri, şi de aceea pătruns de cel mai 
nobil sentiment de recunoştinţă, Vă mulţumesc astăzi In 
faţa pioasei lumi care a binevoit sâ iâ parte cu noi la prăz- 
nuirea noastră.

Am ajuns la un punct. Viitorul ne cere mai mult. Spe- 
ranţa conducerei şi a celor ce se vor mai face se opre
şte la zeloşii părinţi seminarişti, cari azi adună cunoştinţe 
In Seminarul din Galaţi, prin Îndemnul Pren Sfinţittflui 
Episcop şi bunăvoinţă şi sprijinul d-lui Gârboviceanu, Ad
ministratorul Cassei Bisericii.

Fraţilor, Vă aşteptăm sâ veniţi In mijlocul nostru cu 
idei bogate şi frumoase, sâ conlucraţi- cu noi şi sâ facem 
tot ceeace e bun şi folositor nouă, bisericei şi patriei. 
Vâ aşteptăm Încărcaţi cn miere evanghelică, ca nişte al
bine harnice; de aceea luaţi aminte, ce frumoasă menire 
aveţi, siliţi-vâ şi răspundeţi cu prisosinţă aşteptărilor celor 
ce v-au trimis acolo, cari voesc binele Sfintelor Mănăstiri 
şi vor ca prin ele sâ putem contribui la slava Sfintei Bi
serici, fericire/ neamului şi îndrumarea lui spre tot ce este 
bine şi folositor.

Vă aşteaptă tipografia să veniţi aci să’i daţi de lucru 
4ji prin ea să împărţiţi hrană sufletelor flămânde de cre
dinţă; iar după cum astăzi ne înălţarăţi sufletele cu cân
tările voastre corale, când veţi termină studiile şi veţi fi 
stabili între noi, ni le veţi ţine mereu sus şi ne vom ri
dică cu vieaţa tot mai aproape de Dumnezeu pe care-1 
cântăm din tot sufletul.

Dar sâ încheiu. Mi-aduc aminte de Solomon, când şi-a 
sfinţit templul. Ca şi el azi mă rog şi zic: «Doamne al 
cerului şi al pământului, pe care nimic făcut de mâini o- 
meneşti nu te poate încăpeâ, cu mila ta cercetează acest 
sfânt Locaş, înălţat cu, dragoste spre slava şi landa Ta.



m ă n ă s t ir e a  c o c o ş

Fie ochiul Tio cel a toate visitor, ciutând spre acest 
sfânt altar, s i aibi răsunet şi ascultare rugăciunele ce Ţi 
se vor aduce Ţie, de cuvioşii Tii slujitori, ziua şi noap
tea şi milueşte pe toţi cari cu frică de Tine, vor trece 
pragul lui, Amin.

IV.

Mănăstirea Cocoş are un mar viitor. Fiind singura nu 

numai In Dobrogea, ci in întreaga Eparhie a Dunării de 

jos. ea se bucură de o deosebiţi grijă din partea P. P. 

S. S. Chiri arh i de pe vremuri.

De aceea s’au ridicat până acum frumoase construcţiuni 

pentru locuinţa părinţilor şi a oaspeţilor în curat stil 

românesc; s’a ridicat biserică măreaţi; s’a ridicat clopot

niţă a cărei cruce aurită se vede departe în Basarabia. 

Mai sunt multe de făcut, însă toate se vor desivâşi încetul 

cu încetul, pentru câ vatra mănăstirii s’a mărit şi s’a îm

bunătăţit şi pentru că părinţii cari sâlăşluesc aici sunt 

harnici, buni gospodari şi disciplinaţi. In asemnnea con- 

diţiuni nu se poate ca o instituţiune să nu înflorească şi 

să nu-şi îndeplinească chemarea.

*

M'am înapoiat mulţumit în sufletul meu de tot ce am 

văzut în aceşti parte a Ţârii, tn mediu bisericesc. Ca 

toate greutăţile zilelor pe care le trăim, asemenea mo

mente cu aşâ preocupări te înalţi şj te întăreşte.

P . G.

LEGATURILE DINTRE RELIGIUNE ŞI ŞTIINŢA.

(Vezi Biserica Ortodoxă RomftnB, anul XL No. 2).

Am arătat, in cele spuse în numirul trecut al revistei,, 

ce rost are înţelepciunea şi buna voinţă în înţelegerea a> 

devirurilor dumnezeeşti, şi am trecut mai departe dove-



dind că tntre puterea statului şi puterea bisericească tre

ime să domnească cea mai perfectă armonie. Spuneam 

apoi că adevărul creştin trebue' primit ca adevăr etern. 

Ştiinţa cere dovezi şi temeiuri pentru adevărurile ce le 

propune, credinţa cere o. primire de bunăvoe a adevăru

lui revelat.

Credinţa nu este In stare să aducă dovezi ştiinţifice, dar 

nici nu are nevoe să le aducă. Când zici In ştiinţa fizi

cei că «aerul este greu» sau că «refluxul mării e cauzat 

de atracţia lunei» sau în ştiinţa geometriei că «patratele 

formate pe catetele unui paralelogram sunt egale cu pa> 

tratul format pe ipotenusă», acestea sunt adevăruri cari 

trebuese probate şi deci cer dovezi, şi de aceea se şi dau 

dovezi. Dar sunt atâtea alte adevăruri, în ori şi ce ştiinţă, 

cari ţi se propun, şi pentru cari niciodată un om cu 

minte nu va cere dovadă. Acestea sunt aşâ numitele a- 

xiome. Zici d. e. «din nimic nu poţi face nimic» sau «de 

de unde nu este nimic, nimic nd se poate luă» sau «nu

mai toate părţile întregului pot formă întregul» sau «ceea 

ce este fals nu poate să fie totdeodată şi adevărat», ace

stea sunt adevăruri pe cari mintea le primeşte numai de

cât ca autoritate indiscutabilă, cu toate - că filosoficeşte se 

pot discută, şi prin sofisme se pot dovedi ca neadevărate, 

dar nici un out cu minte nu-şi va pierde timpul încercând 

să probeze dacă se poate formă un întreg oarecare, fără 

ca să aibă toate părţile sale care-1 constituesc.

Adevărurile sf. scripturi sunt primite de creştini ca a- 

xiome. Fiindcă credinţa noastră are ca bază faptul că 

st. scriptură este opera Duhului Sfânt, urmează de sineşi 

că ea nu poate fi altcevă decât adevărul, Intru cât ar fi 

o monstruozitate, să admiţi că Duhul Sfânt poate să gre

şească, să spue lucruri false, sau chiar că intenţionat ar 

spune neadevăruri. Acum orice demonstraţiune ştiinţifică 

şi filosofică se face numai acolo unde mintea nu e sigură
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de adevar, ori no e pe deplin convinsă şi deci cere fixa

rea adevărului prin dovezi: în acest caz credinţa ce nevoe 

are de demonstraţi uni ştiinţifice? Ea n’are nevoe de ele* 

pentrucă e sigură de adevăr. Deci dovezile pentru credinţă 

sunt nu numai de prisos, dar şi nefolositoare. Sunt de prisos 

pentrucă nu le cere, şi ştie bine că pentru ori ce dovedire 

trebue să ai un criteriu de judecată: dar poate omul pre

tinde că mintea şi judecata lui atât de mărginită şi de întu

necată de atâtea patimi, poate să fie un criteriu mai demn 

şi mai de crezut decât însuşi mintea lui Dumnezeu? Iar de 

aitâ parte dovezile ar fi nefolositoare, pentrucă credinţa 

prin dovezi nu se face nici mai bună, nici mai tare! Să 

luăm ca exemplu iubirea de patrie: eu, care cred intr’o 

patrie şi o iubesc şi sunt gata să’mi jertfesc vieaţa pentru 

ea, am această credinţă. Altul n’are această credinţă şi e 

convins că patria e o ficţiune, că iubirea de patrie e o 

utopie şi că a-ţi jertfi averea şi vieaţa pentru un lucru care 

există numai în închipuirea mea, este o curată nebunie» 

Acum cine are nevoe de dovezi dintre noi aceştia doi? Are 

nevoe acel ce neagă patria şi iubirea de patrie şi jertfa 

pentru ea; el, deci, are nevoe de dovezi contrarii* prin 

care să-i arăţi că are idei greşite. Eu însă n’am nevoe de 

dovezi filosofice de nici jun fel: că dacă aduci dovezi că 

face rău acel ce nu crede într’o patrie şi n’o iubeşte», 

aceste dovezi nu mă privesc pe mine, ci pe celălalt, şi deci 

pentru mine sunt de prisos; iar dacă-mi aduci dovezi, ori 

cât de înalt ştiiţifice, că o patrie există, şi că eu fac bine 

că o iubesc, dovezile ce aduci iarăşi nu-ţni sunt de folos şi 

prisosesc, pentrucă eu n’am nevoe de dovezi, fiindcă sunt 

convins şi fără ele, de adevărul pe care-1 cred. Dovezile deci 

nu vor face iubirea mea de patrie să-mi fie nici mai bună* 

nici mai tare. Pentrucă ea este egal de bună şi egal de 

tare, şi foră dovezi cari s’o explice filosoficeşte.

Aşă este cu orice credinţă, şi aşa trebue să fie, dacă



această credinţă e raţionabilă. Şi dacă noi credem câ Dum

nezeu tn unii oameni pune daruri dumnezeeşti tn mai mare 

măsură decât întralţii— şi lucru e de netăgăduit, câ e aşâ— 

că tn marii artişti creatori, tn poeţii cei mari, în filosofi 

tn marii oratori şi tn genialii comandanţi de armate, ori 

tn genialii conducători de popoare, câ tn aceştia scoboarâ 

Duhul Sfânt şi câ prin ei Dumnezeu operează după sfatul 

său ascuns: dacă te credem acestea şi ni se par credinţe 

raţionale, de ce n’ar fi o credinţă raţională că Dumnezeu 

tn scriitorii vechiului testament, tn evanghelişti, tn sfinţii 

părinţi ai .bisericii a pus o putere dumnezeeascâ mai mare 

decât tntr’alţi oameni, şi câ a vrut sâ opereze prin ei? 

De ce ar fi neraţional sâ credem, câ Dtynnezeu tnsuşi a 

vorbit prin aceşti oameni, dacă mai mult ori mai puţin 

/ vorbeşte şi printr’ alţii, tn ştiinţă şi în artă? D«* ce ar fi 

neraţional sâ admitem, câ Dumnezeu a voit şi voeşte sâ-şi 

descopere adevărurile eterne câte ne sunt nouă de folos 

sufletesc?

Aceasta este credinţa creştinului, o credinţă raţională, 

care nu mai cere dovezi pentru adevărurile credinţei. Eu 

cred tn iubirea mea de patrie— ca sâ rămânem la exem

plul dat— şi cred tn Dumnezeu din tot sufletul meu, dm 

toată inima, cu toată puterea duhului meu, şi atât îmi a- 

junge. Când aş cere dovezi, dacă eu fac bine ori fac râu 

că ,am credinţă în. patria strămoşilor mei şi tn Dumnezeu, 

atunci numai am credinţă nici tn Dumnezeu şi nici tn pa

trie, fiindcă a cere dovezi înseamnă a te tndoi. Dar eu 

am tare şi năstrămutatâ această credinţă, şi ori ce do

vezi câ fac bine, îmi sunt de prisos. De aceea şi zice scrip

tura, prin gura Mântuitorului: «Puterea lui Dumnezeu este

spre mântuirea tot celui ce crede.....precum este scris: iar

dreptul prin credinţă va fi viu». Romani I, 16, 17. Prin 

credinţă, nu prin dovezi! Fericiţi cei ce n’au văzut şi au 

crezuţi

•Biserica Ortodoxă Români» |

RELIGII! NE şi şt i i n ţ a  225



226________________  LEGĂTURILE DINTRE . _ — __

- ·

Dar Împotriva acestei supuneri smerite şi împotriva sub

ordonării minţii omeneşti !n faţa adevărului, revelat de 

Dumnezeu, se ridică trufaş în conrupta natură a omului 

spiritul contrazicerii şi al independenţei. Mintea omenească 

se revoltă, întocmai ca. Lucifer, împotriva Creatorului său, 

şi se crede atât de puternică, In cât ţine că ar fi nedemn 

lucru pentru ea, de a aşteptă lumina cunoştinţii dintr’altă 

parte şi nu din sine Însăşi. Mintea vreâ să aibă lumină 

numai din sineşi, şi Intr’adevâr nu o poate aveâ, căci a- 

devărata lumină vine dela Dumnezeu. Numai In lumina Lui 

vom vedeâ luminai 

Această revoltă a minţii create contra Minţii creatoare', 

a zidirii contra Ziditorului, a fost cauza căderii Îngerilor; 

tot ea a fost cauza căderii tn păcat ă celui dintâiu om. 

Prin’ Lucjfer a intrat In lume diavolul, şi prin păcatul lui 

Adam a intrat moartea. «Iar din rodul pomului, care este 

în mijlocul Raiului, a zis Dumnezeu: să nu mâncaţi din- 

tr'fnsul şi nici să nu v’atingeţi de dânsul, ca sa nu mu

riţi.» Dar şarpele, prin dulceaţa vorbelor amăgitoare, a 

infiltrat In sufletul femeii trufaşul gând, că ea va puteâ să 

fie asemeni lui Dumnezeu, ca să cunoască toate, ca să 

ştie toate şi să judece totul fără greşalâ, sau, cu alte cu

vinte, să aibă a tot ştiinţa lui Dumnezeu. «Şi veţi fi ca 

şi Dumnezeu!»'«Şi a văzut femeea că bun este pomul la 

mâncare şi plăcut ochilor la vedere, şi că frumos este a 

cunoaşte, şi luând din rodul lui a mâncat...»

Acesta este exemplul minţii acelor oameni cari Îşi cred 

inteligenţa lor atât de tare încât să judece şi să· gâsească 

mincinos cuvântul lui Dumnezeu şi nebunească Înţelep

ciunea scripturilor. Cred că pot fi asemeni lui Dumnezeu! 

De aici porneşte, In vieaţa intelectuală a minţilor întunecate 

ori conrumpte, acel rftsboiu al puterilor infernului contra 

cerului, cu scopu) de a răsturnă pe Dumnezeu de pe scaun. 

In mitologia Grecilor se vorbeşte de o revolts a uriaşilor



n&scuţi din pământ contra lui Jupiter, pe care voeau să-l 

detroneze din cerul său şi, ca să poată ajunge tn cer la 

el, au luat un munte şi l-au pue peste alt munte, iar peste 

amândouă au pus pe al treilea, şi aşâ năzuiau să se apro

pie de cer. Iar Jupiter i-â lăsat să se apropie, şi atunci 

a Început să-i trăsnească cu fulgerile sale, şi i-a risipit 

pe toţi. Iar In biblie avem exemplul lui Nimrod cu turnul 

Vavilonului. In aceste două exemple avem redată destul 

de elocvent mândria acelor oameni de ştiinţă, cari Îndrăz

nesc «ă ajungă cu mintea lor la cer împotriva credinţii.

* Acest răsboiu, acest spirit de revoltă şi de opunere la 

dreptul şi stăpânirea lui Dumnezeu s’a născut de odată 

cu omenirea şi dăinueşte prin toată istoria popoarelor.

Individul, luat singuratic, Începe acest răsboiu mai În

tâi u printr'o ciudă sau printr'o mânie, pe care i-o produce 

nepotrivirea dintre dorinţele sale personale şi cursul stă

rilor fisice tn ordioea universală a vremii. Unul plânueşie 

să facă mâine o excursiune cu prietenii afară din oraş, 

şi-şi promite In gândul său multa plăcere ce va avea-o. 

Dar iată, mâine plouă, şi excursiunea nu se poate face. 

Atunci individul cu necaz, s<* revoltă de acest fapt f i zice 

cam a?â/ «N’ avea şi Dumnezeu să plouă Intr'altâ zi, şi 

nu tocmai astăzi!» sau «Dumnezeul ăsta toate le face pe 

dos!» In cazul acesta se revoltă tn individ cumai senti

mentul, căci foarte uşor omul cade In eroarea de a crede 

că Dumnezeu anume i-a fi cut o aceasta In dudă; cft 

anume a vo*t Dumnezeu ca să facă omului o neplăcerc, 

sau să 1 împiedece de a aveâ o plăcere. Cazuri de atare 

natură t-se întâmplă omului de atâtea şi de atâtea ori* 

şi deci de sute de ori sentimentul său se revoltă împo

triva Dumnczeirii, şi contra ordinei fisice In lume.

Dar acest necaz poate trece din sentiment tn voinţă, 

aşă că omul să ajungă a crede cft Dumnezeu no numai 

neplăcere vreâ să Iacă individului, ci ψ  nedreptate. Deci
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acum on se revoltă numai contra ordinii fisice, ci şi contra 

ordinii morale, prin care Dumnezeu guvernează lumea. 

-Atunci mânia contra lui Dumnezeu se schimbă In alt 

aiect. In furie, ori In ură. Un împărat îşi pierde prin 

naufragiu flota, tocmai când se aşteaptă ca ea sft ajungă 

nota duşmană şi s'o strivească; un bogat îşi pierde averea 

Intr’o singură zi prin vre un calcul greşit In speculaţiunile 

sale. unu: părinte ti moare singurul său copil printr’o în

tâmplare neaşteptată şi brutalăaltuia i-se întâmplă 

cine ştie ce alt lucru. In toate acest cazuri, voinţa omului 

e înclinată a vedea in aceste fapte o nedreptate din partea # 

celui ce trebue sâ ţie ordine în univers, şi fiecare crede că, 

în ce priveşte cazul său, a fost nedrept. Şi fiindcă orice 

nedreptate este o injurie, şi fiindcă în orice injurie se presu

pune ca scop final voinţa de a strică şi de a aduce pagube 

celui injuriat, fie de orice natură ar fi ele: de aceea omul 

este Înclinat a crede că nedreptatea făcută Iui de Dumnezeu, 

e o injurie ce-i aduce cu scopul de a-i strica, şi deci presu

pune tn Dumnezeu răutate. De aici apoi omul prinde furie 

pe Dumnezeu, sau ceeace e şi mai cu păcat, prinde ură. 

Acum revolta omului este contra dreptăţii şi contra bu

nătăţii Iui Dumnezeu.

Răul acesta stă însă numai tn voinţă, şi lesne poate 

găsi îndreptare. Răul însă se poate ridică prea uşor din 

inima la cap, din voinţă la intelect, şi desordinea morală 

poate deveni o desordine intelectuală, iar acest rău se 

lecueşte foarte cu greu, sau nu se lecueşte niciodată.

Aceasta este rătăcirea cea mai fără de leac şi cea mai 

primejdioasă,—e rătăcirea cea de pe urmă. Desordinea 

morală se preface în desordine intelectualăi, desordine a 

judecăţii, care conrupe întreg felul său de a gândi al o- 

mului, ti turbură toate facultăţile spiritului, şi face ca În

dreptarea sâ devie pentru aceşti oameni foarte anevoioasă 

sau cu neputinţă.
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Raţiunea omului, dată lui de către Dumnezeu ca sâ-i lumi

neze calea, Începe să simtă plăcere de a fi autonomă, să 

simţă mândria de a fi suverană, şi de a nu recunoaşte pe 

nimeni mai pre sus de ea. Mintea, tn acest caz, se revoltă 

contra ziditorului său, crezând'u-se, dacă nu asemenea cu 

mintea vecinică a lui Dumnezeu, dar cel puţin egală cu 

ea. Egală şi-a crezut Lucifer mintea sa cu mintea lui Dum

nezeu şi nevrând nici o stăpânire asupra sa, s’a revoltat şi 

a tnceput răsboiu cu Dumnezeu, ajutat de cetele câte 

l-au urmat. «Şi s’a făcut răsboiu In cer; Mihail şi Îngerii 

•săi au dat răsboiu cu balaurul, iar balaurul a dat răsboiu 

ou Îngerii lui. Şi nu a biruit; nici loc s’a aflat lor mai 

mult în cer. Şi s’a, aruncat balaurul cel mare, şarpele cel 

vechiu care se chiamâ Diavolul şi Satana, cel ce tnşală 

toată lumea: s’a aruncat pe pământ, şi Îngerii săi s’au 

aruncat Împreună cu el». Apocalips ΧΠ, 7—9.

Μ . P.
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AUGUSTIN ŞI EPOCA SA.

In luna Octombrie 1915, am publicat, sub acest titlu 

-şi tot tn coloanele acestei reviste, o lecţiune de seminar, 

ţinută tn faţa studenţilor universitari ai facultăţii de Te

ologie. Cu această ocaziune, urmând uzul civilizat şi o- 

bişnuit în asemenea Împrejurări, am făcut oarecare apre

cieri panegirice la adresa profesorului care prezidâ acest 

curs şi al cărui elev universitar fusesem. De altfel, ase

menea aprecieri am făcut şi la alţi domni profesori, care 

«mi-<atf prezidat lecţiuni de aceeaşi natură şi tot tn acel 

timp.
Modul exprimării mele, In chestiunea ce ne interesează, 

se vede puţin clar, a daţ prilej la o discuţiune in şedinţa
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sfântului Sinod, dela 18 Maiu a. c., care discuţiune şi-a 

luat sfârşit tn şedinţa ce a urmat.

Am luat cunoştinţă de acest fapt, dintr’o gazetă pe 

care n-o numesc şi care mi s’a trimis de binevoitorii meiy 

cu trenul fulger, şi numai cu această întâmplare.

Imediat ce am cetit cuprinsul coloanei subliniate, m'am 

prezentat înalt Prea Sfinţitului Mitropolit Primat, Prezi

dentul Sfântului Sinod, pentru a da explicaţiunile nece

sare. fiindcă nu voiam ca un singur moment să planeze 

asuprâ-mi bănueli, ce nu-şi aveau justificarea prin nici cea. 

mai mică umbră din intenţiunile mele.

In urma referinţelor ce mi s’au dat, cu multă delica

teţe şi cu o deosebită bunăvoinţă, de înaltul Păstor, am 

declarat categoric că, publicând acea lecţiune, nici prin 

gând nu mi-a trecut să atac autoritatea sfântului Sinod 

şi să mă ocup de actele Sale din trecut, pe care acte sin

gur acest înalt Corp e stăpân şi, In tot cazul, nediscuta

bile de un membru redactor al revistei acestei înalte In· 

stituţiuni. Am adăogat că de altfel acest lucru intră tn 

simţul elementar al oricui, care are a Îndeplini o Îndato

rire aşâ de delicată, ca aceea ce mi s’a încredinţat d& 

sfântul Sinod şi de Onor. Minister al Culteleor, şi că, dacă. 

gândul meu ar fi* voit să mă poarte o clipă şpre cevă. 

jignitor către autoritatea sfântului Sinod, desigur că buna. 

cuviinţă mi-ar fi impus ca demisiunea mea din acest post 

să preceadă neapărat apariţiunea acestui studiu. Dar toate 

intenţiile rele au stat departe de mine. Singura mea pre

ocupare a fost expunerea obiectivă a subiectului şi mul

ţumirea profesorului prezident respectiv, In direcţiunea 

fondului teologico-istoric.

Aceste explicaţiuni au mulţumit foarte mult pe înalt 

Prea Sfinţitul Prezident al sfântului Sinod, care m’a şi- 

autorizat să le public tn coloanele acestei reviste.

Cu această ocaziune, înaltul Ierarh mi-a făcut onoarea



să mă reţie mult timp, pentru a discută chestiuni de ad

ministraţie bisericească, de care ştiâm câ se ocupă de a- 

proape şi fără preget de multă vreme.

*
* *

Voiu da, de data asta, o parte generală a ceeace face 

parte din subiectul special, ocupându-ne de caracteristica 

genială a fericitului Augustin. '  .

Criticii foarte adesea au căutat să găsească şi să sta

bilească tn mod definitiv calitatea deosebită şi dominantă 

a lui Augustin, acea calitate care caracterizează mai bine 

munca sa de atâta vreme şi explică, plnâ la un punct 
oarecare, influenţa sa uimitoare, pe care a avut-o asupra 

posterităţii. Aceşti critici au Împodobit, In diferite culori 

stilistice, deosebitele laturi ale acestui mare geniu. Unii 

■dintr’îrişii au fost isbiţi mai ales de profunzimea şi origi

nalitatea concepţiunilor sale. Augustin este, pentru dânşii, 

marele semănător de idei, din care au sâ se înfrupteze şi 

sâ trăiască spiritile viitorimei. Alţii au găsit şi lăudat In cali

tăţile lui uimitoarea armonizarea a tot ce este inalt şi ales 

Intr’un spirit deosebit, preciim şi universalitatea şi Întin

derea doctrinei sale. Scriitorul critic R. P. Zahm, tntr'o 
broşură Intitulată Ştiinţă şi Credinţă, la pagina 56, spune 

cu privire/la Augustin: «In marele doctor african, pare 

că Întâlnim, Împreunate şi combinate, dialectica puternică 

a -lui Platon, profundele concepţiuni ştiinţifice ale Ini Aris- 

totel, ştiinţa şi mlădierea spiritului lui Origeo, graţia şi 

elocinţa marelui Vasile şi Chrisostom. Fie câ vrei sâ-1 con

sideri ca filosof, fie ca teolog sau ca exeget, tn toate 

cazurile ni se prezintă admirabil şi dascălul necontestat 

al tuturor secolelor. Intr'lnsul trebue sâ se admire mai cu 

deosebire unirea atât ,de rară a talentului speculativ al 

Grecilor, cu spiritul eminamente practic al bisericii.» In 

toate aceste judecăţi şi aprecieri există o largă parte de 

.adevăr, dar caracterul dominant al geniului lui Auguştin
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şi adevăratul secret al activităţii sale, după noi, trebue 

căutat In sufletul şi inima sa, In acea inimă care e pă

trunsă şi Însufleţită de cele mai arzătoare patimi, şi iarăşi 

acest secret mai trebue căutat in cele mai Înalte specula

ţi uni, de care poate fi capabil un spirit profund şi ales. 

De altfel, această judecată şi apreciere ar puteă fi privită 

ca generală, fiindcă lui Augustin Întotdeauna i s’a atribuit

o inimă drept emblemă.

O scurtă analiză a marei dragoste, pe care Augustin o 

avea pentru adevăr, ne va da cheea activităţii sale şi a 

influenţei pe care a exercitat-o asupra contimporanilor şi 

a posterităţii.
•

* ·

Admirabila contopire a unui profund intelectualism cu 

un misticism luminat este sigiliul care ţintueşte mai toate 

operile lui Augustin. Pentru dânsul adevărul nu este nu

mai un spectacol de contemplat, dar este un bine pe care 

trebue să şi-l însuşească, pe care trebue să-l iubească şi în 

care trebue să trăiască, < O veritas, veritas! qtiam intime 

eltam tum medullae anim i met suspirabant tibi». Geniul lui 

Augustin este acel dar uimitor, care îmbrăţişează adevărul 

cu toate fibrele sufleteşti, nu numai cu inima căci inima nu 

cugetă, şi nici numai cu spiritul izolat, fiiindcă un asemenea 

spirit nu urmăreşte de cât adevărul abstract, pe care-1 redă 

teoretic şi' rece, aproape mort; pe câtă vreme Augustin 

caută adevărul care să trăiască, care să fie plin de vieaţâ* 

chiar atunci când dânsul combate oarecare idei platoniciene, 

e mai mult de partea lui Platon, decât a lui Aristotele» 

. Acest fapt il face să fie al tuturor vremurilor, sau cum 

s’ar puteă iice cu alte expresiuni, să fie modern, fiindcă 

el are legătură şi comunică cu toate sufletele din toate 

timpurile. La dânsul doctrina ţiu esţe numai o teorie şi 

lumina rece a unei şcoli oarecare; ci este o doctrină 

plină de vieaţft şi Însufleţită de un sentiment personal.



Religiunea nu este o simplă teorie şi creştinismul o serie 

de dogme; el este o Întreagă şi adevărată vie'aţă, sau 

mai bine spus un bogat izvor de vieaţă. Augustin nu 

este un sentimental, nici un mistic tn adevăratul Înţeles 

al cuvântului, şi nici nu-şi explică lucrurile numai prin 

ceeace porneşte din inimă. La dânsul intelectualismul sec 

şi rece al metafizicienilor este dat la o parte şi se face 

loc unei viziuni pasionate după adevăr. Această viziune 

este Întregul său fundament. El n’a cunoscut niciodată 

un misticism trecător, care’ cedează unui sentimentalism 

vag şi fără obiect. Pentru dânsul, emoţiunea este profundă, 

vie şi precisă' sau hotărită, fiindcă ea naşte sau Îşi are 

izvorul într’o doctrină puternică şi sigură, care vrea sâ 

ştie şi să cunoască aceeace iubeşte, precum şi faptul 

pentru care iubeşte.

Adevărul, după care Augustin este atât de pasionat, 

este Însuşi Dumnezeu. El nu este aprins, nu este amorezat 

de acea curiozitate care ti place să umble numai după 

cunoştinţa adevărului, lui ti place să stăpânească tnşuşi 

adevărul şi să trăiască cu dânsul printr’lnsul. Şi nu vreâ 

orice adevâr, el vreâ acel adevăr unic şi Întreg, tn care 

se rezolvft  ̂toate problemele tn fondul lor. Caută Fiinţa, 

Adevărul, Binele, care Îmbrăţişează şi explică totul, intr’un 

cuvânt caută pre Dumnezeu, El tinde şi aspiră continuu 

*ad Deum, id  est veritatem, quae intelectu et interiore mente 

capitur, quae semper manei. Venu philosophies est amator 

Dei* De altfel Întreaga sa doctrină esenţialmente este 

teologică. Dar Dumnezeul lui Augustin nu este un Dum

nezeu rece şi abstract, obiect al răbdătoarelor analise ale 

scolasticilor; este Dumnezeul vieţuitor, pe care tl caută 

cu ardoare şi ale cărui atribute i-Ie iubeşte din tot sufletul, 

chiar pe cele mai abstracte, ca un aspect al vieţii divine, 

tn raporturile sale cu sufletul nostru. El se pasionează 

pentru eternitate, fiindcă eternitatea lui Dumnezeu este
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pentru dânsul o cugetare divini şi q dragoste divină, mai 

Înainte de toate timpurile, este leagănul care aveă şi are 

să poarte vieţile noastre. Pentru Augustin, Însuşi Dumnezeu 

este patria sufletului şi acest cuvânt explică celebrul 

dialog: «Ce doreşti tu să cunoşti?—Pre Dumuezeu şi su

fletul.—  Nimic mai m u lt?— Nu, absolut nimic».

Augustin este încântat şi sedus de frumuseţea lui Dum- 

, nezeu; «rapiebar ad te decore tuo». Aproape nici un 

scriitor n’a scris asupra acestui punct pagini aşâ de În

flăcărate.

Această frumuseţe, Întotdeauna veche şi întotdeauna 

nouă, a inspirat acele strigăte admirabile din Confesiuni 

«Am văzut atunci în spirit, O Dumnezeul meu, frumuse- 

ţele tale nevăzute în lucrurile văzute, pe care le-ai scos 

din neant. Sed et coelum et terra et omnia quae iu eis 

sunt, ecce undique mihi dicunt ut te amem».

Caracterul acestei pasiuni a lui Augustin nu este vio

lenţa, ci o duioşie comunicacivâ. Tertulian şi dânsul tot 

aşâ, cu caldul său temperament de african, se pasionează 

pentru adevăr. Dar, afară de faptul că orizontul său este 

de altfel mărginit, Ja dânsul pasiunea este tiranică şi vreâ 

să impue jugul forţei. La Augustin sufletul este ardinte» 

dar de o ardoare străbătută de o caldă duioşie către 

Dumnezeu şi către suflete. Acest caracter al geniului lui 

Augustin explică şi opera sa doctrinalâ.

B. Maugâru.
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Primatul papal combătut de papistaşi.

Erezia despre primatul papal este una din cele mai ve

chi erezii tn care a căzut biserica romană şi aceea ctre 

a avut cele mai dureroase urmări pentru tntreaga biserică 

creştină, fiindcă ei se datoreşte In prima linie shisma cea



«nare dintre biserica de răsărit şi cea de apus. Din acea

stă cauză primatul papal a fost* combătut cu tărie de ră- 

săriteni, Începând cu marele şi vrednicul patriarh Fotie. 

După ivirea reformei, teologii protestanţi s'au alipit In a- 

ceastă privinţă de ortodocşi şi au scris opere şi articole 

fulgerătoare Împotriva «Antichristului» din Roma, cum nu· 

miâ Luther pe papă. Dupăce papii au încununat aiurarea 

lor de veacuri cu nebunia formală- de «infalibili» numărul 

celor cari s’au scandalizat de purtarea «sfântului părinte» 

şi cari au dat curs liber indignării lor a sporit conside

rabil In însuş sânul teologilor şi Învăţaţilor romano-catc- 

lici. E cunoscută titanica luptă pe care au dus-o Împo

triva infalibilităţii iluştrii profesori şi scriitori bavarezi Dol- 

linger şi Friedrich, cum şi mişcarea de nemulţumire pro

dusă printre clericii şi teologii papistaşi In ultimul timp, 

sub numele de «modernism», mişcare Îndreptată tn prima 

linie Împotriva primatului papal şi a tiraniei ce papa e- 

xercită asupra conştiinţelor In virtutea pretinsului său pri

mat şi 'în numele nenorocitei idei de «infalibilitate». Acum 

câţiva ani—în 1910—un alt profesor bavarez, dela univer

sitatea din MUnchen, d-rul Joseph Schnitzer a dat publici

tăţii o nouă | lucrare îndreptată împotriva primatului papal 

şi întitulată: *A întemeiat lisus papalitateaP^Hat Iesus 

das Papstum gestiftet?» Această lucrare a făcut mult sgo- 

mot şi a fost foarte bine primită chiar de papistaşi, căci 

In trei luni consecutive a apărut tn trei ediţiuni. Nomele 

învăţatului profesor papistaş a atras atenţia tuturor asu

pra lucrării şi felul tn care el a tratat chestiunea a justi

ficat primirea ce s’a făcut lucrării sale.

. Am crezut că e folositor pentru noi ortodocşii să ştim 

ce cred şi spun Învăţaţii papistaşi de talia lui Schnitzer 

despre primatul papal şi de aceea mă ocup tn ceiece ur

mează cu coprinsul lucrării lui Schnitzer.

In prefaţa ediţiei întâi autorul arată Intre altele motivul
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care l-a determinat să trateze această chestiune— prima

tul papal—tn lumina istoriei nepărtinitoare. Eră copil şf 

urmâ la şcoala din sat prin anul 1870, când sinodul din 

Vatican proclamase pe papă infalibil, adică nesupus gre

şelii. Discuţiunile contradictorii asupra acestei noi dogme 

coprinseseră toate naţiunele papistaşe şi toate straturile 

sociale. Atitudinea hotărttă luată Împotriva inovaţiei de 

profesorii Dollinger şi Friedrich aflase aprobarea aproape 

unanimă a tuturor connaţionalilor lor, a bavarezilor. Cu

vintele Sfintei Scripturi: «Tu eşti Petru şi pe această pia

tră voiu zidi biserica mea....» şi «Iţi voiu da cheile împă

răţiei cerurilor şi oricâte vei legă pe pământ vor fi legate 

şi tn ceruri....» erau pe buzele tuturor şi fiecare căută să 

pătrundă adevăratul lor Înţeles. Puţini înţelegeau sau mai 

exact pretindeau că înţeleg, cum din aceste cuvinte reiese 

că papa n’ar puteâ greşi. Mai toţi îşi ziceau: «Se poate 

ca papa, care e om, să fie fără greşală ca însuş Dumne

zeu? Şi chiar dacă ar fi aşâ, dece nu* s'a crezut aceasta 

de mai nainte? Dece tocmai acum să se înveţe aşâ cevâ? 

etc.» Aceste Întrebări frământau şi mintea unui tânăr ser ■ 

vitor al tatălui lui Schnitzer. Intr’o zi el zise copilului : «Ce 

ar fi, dacă totce spun preoţii n'ar fi nimid, cum nimic nu 

e cu infalibilitatea papii?» Copilul se tngrozl la auzul ace

stor cuvinte, căci dela mamă sa, dela o bunică şi dela în

văţător şi preot primise o îngrijită creştere religioasă şi 

întâmpină: «Dar cum tţi trece una ca asta prin minte lo- 

sif? (astfel se numiâ şi servitorul).* Desigur episcopul ştie 

mai bine decât profesorul Dollinger ce e cu infalibilita- 

tea.» îndată după aceasta, servitorul apucă pe copil de 

braţ şi-i zise cu ton rugător şi plin de încredere: «Făgâ- 

dueşte-mi, că ne vei spune şi nouă, ăstora proşti, când 

vei fi mare şitnvâţat, dacă e adevărat ceeace ne Învaţă 

preoţii.» Copilult făgădui şi când se f&cîi mare şi ajunse 

profesor de universitate, tşi trtiplinl făgăduiala dând pe=



faţă cea mai mare şi mai periculoasă minciună pe care o 

trâmbiţează clerul papiştaş, minciuna despre primatul şi 

infalibilitatea papală.

Intr’un cadru relativ restrâns, căci lucrarea n’are decât 

88 de pagini, Schnitzer tratează chestiunea primatului din 

patru puncte de vedere, sau cum se exprimă el, tn lumina 

literaturii, tn lumina eshatologiei, In lumina criticii evan

gheliilor şi tn . lumina istoriei bisericeşti vechi.

Vom urmări pe autor tn desfăşurarea fiecărui punct şi 

vom redă cât mai fidel spusele sale, fără a polemiza cu, 

el acolo unde se depărtează de adevăr. Vom face adică 

operă de simplu cronicar, fără ca să renunţăm prin aceasta 

cu totul de a atrage atenţiunea cetitorului ici şi colea câ 

unele din părerile expuse şi susţinute de autor nu sunt 

admise de biserica noastră, cu toate că şi ea condamnă 

primatul papal.

Punctul în tâ i: Prim atul papal in lum ina literaturii. 

Această primă parte a lucrării are marele merit că face 

cunoscut aproape tot ce s’a scris de vre’o 60 de ani în 

această chestiune, pro şi contra, de cei mai «de seamă 

teologi papişti şi protestanţi, atât dintre germani cât şi 

dintre francezi şi chiar dintre italieni. începutul lungului 

şir al scriitorilor puşi la contribuţie tl face Dollinger cu 

lucrarea sa «Christentum und Kirche in det Zeit der 

Grundlegung^Creştinismul şi biserica tn vremea intemeerii 

lor». In această monumentală lucrare, apărută tn prima 

ediţie tn anul I860, D ollinger—  care nu bânuiâ intenţiile 

ce nutrii papa ca peste un deceniu sâ silească pe prelaţii 

Întregii lumi papistaşe să-l proclame infalibil, susţine pri

matul papal, tntemeindu-1 —  cum fac teologii papistaşi In- 

genere —  j>e cuvintele din Evanghelie: «Tu eşti Petru...» 

«Şi-ţi voiu da cheile Impârâţiei cerurilor...» şi «Simone, al 

lui Ionâ, mă iubeşti mai mult decât aceştia?...» «Cu 

aceasta —  aice el textual —  se dăduse bisericii, neexdo-
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asupra adevărului privilegiilor sfântului Petru. Deja Sihlei- 

ermacher, exprimase în cercetările sale critice asupra 

scrierilor sfântului Luca (1817), bănuiala că nu e detrezut 

ca Mântuitorul să fi făgăduit lui Petru cheile Împărăţiei 

cerurilor, pentru ca în scurt timp după aceea să-l numească 
Satan. Comparaţia lui Mateiu cu Marcu şi Luca duce 

la concluziunea că Mântuitorul pare a nu fi făcut lui Petru

o asemenea făgăduială. CA. Hermann fVeisse, tatăl ipotezei 

că Evanghelia lui Marcu e mai veche decât a Iui Mateiu, 

e cel dintâiu care în a sa «Evanghelische Geschichte» 

(1838) a pus mai serios la îndoială autenţia textului dela 

Mateiu XVI, 17 şi a căutat să dovedească interpolarea lui. 

Nu e cu putinţă —  ziceâ Weisse — ca Marcu, ucenicul 

sfântului Petru, -să fi trecut sub tăcere din fâgăduiala 

dată de Mântuitorul lui Petru tocmai punctul care sco- 

teâ în relief personalitatea maestrului său. Apoi Mântuitorul 
vorbeşte în acel text de «biserică», ca organizaţie, când 

se ştie că biserica a primit organizaţia sa văzută dela 

sfinţii apostoli. Ca şi Schleiermacher, el crede că Mântui

torul n’a putut încredinţâ cheile împărăţiei cerurilor acelui 

pe care curând după a ceea-1 numeşte Satan. Independent de 

Weisse şi în acelaş timp cu el emise părerea despre prio

ritatea Evangheliei lui Marcu un alt teolog Christian Gotlob 

W ilkty în scrierea sa «Der. Urevangelist» (1838) şi· şi 

exprimă îndoiala asupra textului dela Mateiu XVI, 17— 19. 
Pentru Wilke e netăgătuit că sfântul Petru se bucură de 

oarecare consideraţiune faţă cu ceilalţi apostoli, dar de 

un primat nu poate fi nicidecum vorba pentrti două motive 

şi anume: a) dacă pentru ar fi primit Petru puterea cheilor, 

atunci disputa despre tntăetate —  cum dovedeşte inci

dentul cu intervenirea In scenă a mamei fiilor lui Zevetfeu —  
n'ar fi mai putut aveâ loc, sau celpuţin ar fi fost altfel re- 

zolvită şi b) pasagiile din care rezultă primatul lipsesc tocmai 

din Evanghelia lui Marcu, care a fost scrisă sub auspi

ciile sfântului Petru.
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Discuţiunea asupra priorităţii Evangheliei lui Mateiu sau 

Marcu a luat In ultimul timp proporţii uriaşe. Schnitzer o 

tratează în lucrarea sa destul de pe larg. Importanţa ce 

această discuţiune are atât pentru primatul sfântului Petru 

şi deci şi al papii, cât şi cu privire la origina sfintelor 

Evanghelii şi la raportul ce există Intre ele, cere ca s’o 

urmărim mai de aproape.

O  veche tradiţiune bisericească spune câ Evanghelia lui 

Mateiu e cea dintâi şi cea mai veche* şi câ după ea s'au 

condus evangheliştii Marcu şi Luca. Această părere admisă 

în decomun de biserica noastră ortodoxă şi de cea roroano- 

catolică, numără şi printre protestanţi aderenţi de seamă. 

Astfel August Ncandtr, în a sa «Leben jesu Christi» (1852Ϊ 

rămâne la această părere şi recunoaşte şi primatul lui 

Petru, ca iapt istoric. Şcoala tubingianâ, tn frunte cu 

Ferdinand Christian Baur, vedea deasemeni ·tn sfântul 

•Mateiu pe cel mai vechiu evanghelist, de a cârui Evanghe

lie s’au folosit Marcu şi Luca şi explică deosebirea dintre 

textul dela Mateiu XVI, 17— 19 şi locurile paralele din 

Marcu şi Luca prin aceea că unii dintre primii creştini

— şi îndeosebi paulinii— şi chiar unii dintre sfinţii apostoli 

nu vedeau c·/ ochi buni distincţiunea acordată lui Petru. 

Pentru acest cuvânt sfinţii Luca şi Marcu au simplificat 

textul. Totastfel· şi cunoscutul cercetător al vieţii şi operii 

sfântului Pa vel, Karl Holsten, socotii Evanghelia sfântu

lui Mateiu ca cea mai veche, pe care apoi iudeii au falsi

ficat-o dând naştere Evangheliei apocrife zisâ a lui Petru 

şi faţă de care Evanghelia lui Marcu n’ar fi decât o pre* 

lucrare In spiritul paulinic. Cuvintele dela Mateiu XVI, 

1 7 — 19 s'au găsit dela tnceput tn Evanghelia lui Mateiu, 

pentrucâ au fost împrumutate din isvorul cunoscut şi fo

losit de câte trei sinopticii) dar au fost lăsate afară de 

Marcu din motive dogmatice şi anume pentru a nu suboc- 

donâ predica evanghelică a sfântului Pa vel sfântului Pe- 

«BiMrica Ottodoxl Români» *
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tru. Dependenţa absolută a lui Marcu de Mateiu o susţine 

şi A dotf H ilg tn fe ld , care crede că Mateiu a scris Evan

ghelia sa tn limba ebraică şi in spirit particularistic* iu

daic şi că prin traducerea şi prelucrarea ei In greceşte a 

căpătat caracter universalist. Textul din cap. XVI, 17— 19 

e dar istoric. Theodor Keîm  scrise «Istoria lui Iisus din 

Xazara» pe baza Evangheliei lui Mateiu, faţă de care 

Marcu şi Luca n’au făcut decât să scurteze şi să strice. Cu

vintele din cap. XV, 17— 19 sunt dar cuvintele Mântuito

rului. Marele exeget contimporan Theodor Zahn, profesor 

tn Erlangen, plecând dela cuvintele lui Papia, că Mateiu 

a adunat sau compus în ebreeşte cuvintele Domnului, e 

de părere că Evangheliile s’au compus în ordinea în care 

se găsesc aşezate tn Noul Testament. Cel dintâi evan

ghelist ar fi dar Mateiu, care şi-a compus Evanghelia 

în ebreeşte, sau mai exact în limba arameică, pe la a- 

nul 66, care apoi a fost tradusă în greceşte pe la anul 90. 

De originalul arameic al lui Mateiu se folosi şi Marcu 

când scrise Evanghelia sa după predica sfântului Petru. 

La rândul său, Evanghelia a doua a fost consultată la 

traducerea Evangheliei lui Mateiu din arameică în grece

şte. Aşâ s'ar explică pe deoparte asemănările de limbă 

dintre Matei şi Marcu, iar pe dealtă parte că stilul grecesc 

al lui Mateiu e mai corect decât al lui Marcu.' Făgăduiala 

Domnului către Petru s’ar fi aflat dar in originalul arameic 

al lui Mateiu şi dacă Marcu şi Luca nu pomenesc de ea 

şi redau mai pe scurt convorbirea Mântuitorului cu Petru, 

aceasta s’ar explică prin raportul tn care stă Evanghelia 

lui Marcu cu sfântul Petru (despre care autorul însă nu 

precizează cum trebue luat). Un alt marâ exeget contim

poran, profesorul berlinez Bernard JVeiss porneşte tot 

dela cuvintele lui Papla pentru a ajunge la un rezultat 

opus celui al lui Zahn... Weiss susţine că cuvintele lui 

Papia nu se referă la Evanghelia lui Mateiu, ci că ar fi
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fost o adunare numai a Învăţăturilor sau cuvintelor Dom

nului, pe baza cărora apoi, şi a Evangheliei lui Marcu, 

care se compusese deja, s’a scris Evanghelia lui Mateiu. 

WeiSs admite istoricitatea şi autenticitatea textului discutat 

(Mat. XVI, 13— 18), dar contestă apostolicitatea textului 

imediat următor şi privitor la darea puterii cheilor.

Oskar Holtzman nu diferă mult de B. > Weiss, căci ad

mite pe de o parte dependenţa lui Matei de Marcu, iar 

pe de altă parte şi dependenţa lui Marcu de Mateiu, în

trucât Marcu .s'ar fi folosit la compunerea Evangheliei 

sale de «cu vin Lele Domnului» adunate de Mateiu şi traduse 

de timpuriu în greceşte. Textul din Mateiu XVI, 17— 19, 

e dar autentic, totuş, Petru nu primeşte μη primat juridic, 

care să se poată trasmite la urmaşi, ci numai o împuternicire 

care s’a dat (Mat. XVIII, 1£) Întregii biserici, aşa că 

prerogativa lui Petru' stă numai In aceea că lui i s’a dat 

mai întâi. Un primat jurisdicţional nu puteă conferi Mân

tuitorul nimănui, pentru simplul cuvânt că rEi credeau că 

împărăţia cerurilor va veni Îndată după moartea sa».

Cu multă căldură a apărat prioritatea Evangheliei lui 

Mateiu A dolf Bolliger, în scrierea sa (Marcus der Bear 

beiter des l^thăus Evangeliums* (1902). Ipoteza inter

polării cuvintelor din Mateiu XVI, 17— 19 este pentru el 

absolut de nesnsţinut. Contextul dovedeşte strălucit că 

înlăturarea acestor cuvinte produce o soluţiune de con

tinuitate. Marcu le-a lăsat afară, pentru că el, ca paulio, 

nu puteă admite că biserica e zidită numai pe Petru.

Independent de teologii protestanţi can susţin prioritatea 

Evanghelici lui Mateiu şi autenticitatea textului tn care 

se coprinde făgăduiala dată lui Petru, dar paralel cu ei 

au 'mers .şi merg teologii papistaşi vechi şi noi ca /. 

Leonhard Hugy Peter Sektgg% Kuhn, Aberie, ScAatu, Belser, 

Bisping, Kaulen, Knabenbauer% BardenAewer ţ . a. Excepţie 

a făcut, pe la jumătatea veacului trecut, numai mQnche-



244 PB IMA TUL PAPAL

nezul A .V. Seff, care no numai admite prioritatea 

Evangheliei lui Marcu şi dependenţa de el a lui Mateiu şi 

Luca. ci şi atribue Evanghelia lui Mateiu apostolului. Iacov 

al lui Alfeu. Cuvintele din Mateiu XVI, 17— 19 le recu

noaşte Sepp la început ca autentice, dar mai târziu le tăgă- 

dueşte înţelesul în favorul primatului. «Biserica este clădită 

pe piatra Christos — zice el — iar nu pe pescarul Simon, 

care, Îndată după primirea făgăduelii, fu numit de Domnul 

Satan şi trădâ pe învăţătorul său la cea dintâi ispită.»

Pecănd teologii papistaşi se străduiau să găsească 

dovezi pentru prioritatea Evangheliei lui Mateiu, teologul 

protestant Η . I. Holtzmann formulă din nou şi cu multă 

putere de convingere ipoteza despre prioritatea lui Marcu, 

In scrierea sa. «Die synoptischen Evangelien, ihr Ursprung 

und geschichtlichter Character* (1863). Cu privire la 

textul .din Mateiu XVI, 17— 19, Holtzmann susţine că el 

n a putut luă forma actuală decât tn veacul II, c&ci Mântui

torul a întrebuinţat numai expresia de «Împărăţia lui Dum

nezeu* sau «Împărăţia cerurilor», pecănd termenul de 

biserică a fost introdus de sfântul apostol Pavel şi însuş 

acesta zice numai «biserica Iui Dumnezeu* iar nu «biserica 

lui'jChristos.» Primatul lui Petru stă in contrazicere cu 

mustrarea pe care Mântuitorul o adresează Iui Petru când 

II numeşte Satan, şi cu răspunsul Domnului la cererea 

mamei fiilor lui Zevedeu (Marcu X, 44), precum şi cu 

ideia de apostol, cum o întâlnim In sfântul Pavel şi cu 

raportul tn care apostolul neamurilor a stat cu sfântul 

Petru. Aceeaş temă .a dovedit-o Holtzmann cu noi argu

mente şi mai târziu tn scrierea sa. «Neu'testamenfliehe 

Theologie». După Otto Pfleiderer şi A dolf H ausrat tnşuş 

acest text, care exprimă ideia ce autorul Evangheliei Îşi 

făcuse despre biserică, dovedeşte că Evanghelia lui Mateiu 

datează din veacul II şi e cu mult posterioarâ celei a lui 

Marcu. Paul Wetnie şi W . Soltau, sprijiniţi, pe minuţioase



studii de texte şi de limbă, proclamă prioritatea lai Marcu 

şi condamnă ca interpolat textul tn chestiune din Mateiu.

De aceeaş părere, numai cu deosebiri In argumentare, 

surit şi A. Iu lie her, P . IV. Schmiedel, A. Merx şi W . Wrede.

Un Însemnat progres a făcut chestiunea sinoptică cu 

lu lius WeUkausen, marele protagonist al şcoalei istorico- 

critice. Marcu e mai vechiu—după Wellhausen— pentrucă 

Mateiu şi Luca îi reproduc nu numai conţinutul, ci şi 

dispoziţiunea materiei. Limba sa e apoi mai veche şi se 

apropie mai mult de arameică, aşezarea cuvintelor şt po

vestirea sunt pur semitice. Insuş termenul de biserică a- 

rată câ Mateiu, singurul la care şe găseşte, e mai târziu 

şi câ textul tn chestiune e introdus mai târziu, când Pe

tru murise de mult. Alt mare istoric şi critic, Adolf Har- 

nack, e tn ultimă analiză de aceeaş părere. Pecând Well

hausen insă susţine câ Marcu e mai vechiu şi decât colec

ţia de < cuvinte ale Domnului», Harnack dă prioritate acesteia, 

şi recunoaşte cu privire la textul din Mateiu XVI,. 1'7— 19, 

câ n’a existat nici tn Marcu nici tn «Cuvintele Domnului» 

ci a fost introdus de Mateiu. Aceeaş părere au cu pri

vire la text şi Paul Feine, Η . H . Wendt şi Friedrich Spitta.

Pecând M^fellhausen şi Harnack pun ca izvor al Evan

gheliei o scriere mai veche In limba arameică, un alt grup 

de teologi, .printre cari se numără cu deosebire Hermann 

vou Soden şi /. IVeiss, precum şi filologul Wendling, ad

mit ca izvor, celpuţin pentru o parte din Evanghelia lui 

Marcu, predica sfântului Petru. In ce priveşte tnsă textul 

cu primatul toţi sunt de acord, câ el e posterior. In spe

cial Weiss se exprimă foarte hotârtt contra: «Despre un 

primat al lui Petru !n Înţelesul unei superiorităţi asupra 

celorlalţi apostoli şi peste Întreaga biserică nu găsim la 

Marcu nici cea mai mică urmă. Netăgăduit Petru stă tn 

fruntea catalogului apostolilor, a fost chemat la apostolat 

lnainţea tuturor celorlalţi, face parte din numărul celor
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trei intimi cari in cele mai însemnate momente— la patul 

de moarte, la schimbarea la faţă şi in grădina Ghetsemani—  

>'a Împărtăşit de suprema revelaţiune a Fiului lui Dum

nezeu, ie r , precum In aceste momente au fost de faţă An

drei sau loan şi lacov, tot astfel şi această distincţiune nu 

e nicidecum tendenţioasă, ci are bază istorică personală. 

Aceste ştiri işi au izvorul în amintirile şi istorisirile lui 

Petru. Dacă Petru ia cuvântul la Cezareia lui Filip, evan

ghelistul insuş spune că el vorbeşte in numele celorlalţi 

şi in Ioq de a l distinge cu o făgâduialâ preţioasă, cum 

face Mateiu. lasă să urmeze aspra mustrare că e Satan.» 

De partea acestor teologi germani protestanţi sunt şi te

ologii francezi reformaţi: Aug. Sabatier, Jean RcvilleY H . 

M onnier şi C i. Guigneberl.

Aceste rezultate la cari a ajuns teologia protestantă cu 

multă muncă şi putere de pătrundere n'au fost admise şi 

recunoscute niciodată de papistaşi, iar acei dintre ei cari 

le-au admis ori s’au arătat binevoitori faţă de ele au fost 

loviţi de fulgerile anatemei papale. Aşă au păţit-o A lfred 

Loisyy Romolo M urri şi Georg Tyrell, cari au fost siliţi 

să iasă din biserică şi cari au devenit căpeteniile mişcării 

moderniste: cel dintâi în Franţa, al doilea în Italia şi ăl 

treilea in Anglia. Deindatăce modernismul a introdus 

calul troian în cetatea teologiei papistaşe, teologii papi

staşi— cari până atunci se făcuseră că n’aud şi nu văd 

celece se discutau în lagărul protestant— au trebuit să ia 

poziţinne. învăţatul cercetător al istoriei bisericii din pri

mele veacuri, P . B atiffo l, a lost cel dintâi care a ridicat 

mănuşa aruncată de fostul abate A. Loisy. El contestă 

cu toată dreptatea caracterul esdusiv eshatologic predicii 

Mântuitorului şi atrage, atenţia asupra faptului că, dacă 

Mântuitorul ar fi înfăţişat Împărăţia cerurilor.numai ca ceva 

care aveă să se Împlinească incurând, atunci învăţătura 

sa ar ii fost osândită să dispară din faşă, pentrucă nu pu-



teâ fi primită decât de iudei, cari erau pregătiţi pentru 

aceasta şi avea să piară sub greutatea dispreţului gene

ral de Îndată ce apropiata parusie nu se realiză. Dacă însă 

Mântuitorul a prezis şi hărăzit bisericii sale vieaţâ lungă, 

de mii şi mii de ani, atunci s’a putut, a trebuit chiar să 

se gândească şi la organizarea ei şi putinţa instituirii unui 

primat este restabilită celpuţin în principiu. Până aci ar

gumentaţia lui Batiffol e convingătoare, sigură, adevărată; 

de aci Înainte devine nesinceră, nesigură şi şovăitoare. 

Sofistica lui nu poate dovedi- că ideia de primat e com

patibilă cu Învăţătura Domnului despre «ceice vrea să fie 

mai mare,» nu poate înlătura faptul că sfinţii Marcu şi 

Luca nu pomenesc nimic de aşâ zisul primat al lui Petru, 

nu poate tăgădui că afară de textul In chestiune— Mateiu 

XVI, 17— 19— cuvântul, biserică=?sxxA.7]ata» nu se Întâl

neşte niciodată in Evanghelii, aplicat la biserica creştină, 

ci numai tn epistolele sfântului Pavel. Restul argumentării, 

că Mântuitorul a dat sfântului Petru primjatul prin cuvin

tele dels Luca XXII, 31: «Simone, Simone, iată Satana 

a cerut să vă cearnă....» şi prin cele dela loan XXI, 15: 

«Simone, f iu lu i  Ionâ, mă iubeşti mai mult decât ace

ştia?...» este clişeul obicinuit de care se servesc toţi te

ologii papistaşi când e vorba să apere primatul papa*. Che

stiunea priorităţii Evangheliei lui .Marcu sau Mateiu nu e 

privită In faţă de Batiffol. El nu afirmă categoric nici una 

nici alta, ci se mărgineşte numai să spună că trei izvoare 

au fost folosite Ia compunerea Evangheliilor sinoptice: 

unul care e comun câtor trei.şi care tn esenţă e inden- 

tic cu Marcu; altul de care s’au folosit Îndeosebi Mateiu şi 

Luca, dar ca[re nu e necunoscut nici lui Marcu, şi In fine 

ăl treilea, unul care e comun câtor trei deopotrivă şi care 

e tradiţiunea orală, sau poate chiar scrisă. Mai departe 

decât Batiffol, n’a mers şi altfel decât el nu se poate ex

primă nici un teolog papistaş, căci tndatâce ar face un
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pas mai departe sau ar vorbi sau seri altfel, ar fi înfierat 

de «modernist» şi exclus din biserică. Batiffol lnsuş e ţi

nut cam la distanţă, din cauză câ se ocupă cu studiul unor 

chestiuni, cari sunt obiect de predilecţie al protestanţilor 

şi s’ar prea putea ca Intr'o bună zi sâ alunece şi ei şi 

de aceea prudenţa impune ţinerea lui la carantină.

Acesta este coprinsul primului punct din lucrarea lui 

Schnitzer. Din rezumarea lui am văzut cum au pus şi pun 

teologii protestanţi problema primatului şi în ce fel o re

zolvă ei şi cum le răspund papistaşii. Fără să împărtăşim 

părerile protestanţilor, cari de multe ori nu cunosc limită 

tn critica lor, trebuie să recunoaştem că ei au meritul de 

a fi zguduit cu tărie însăşi temeliile primatului papal.

1. M ihălcescu.

CRONICA INTERNA.

M. S. REGINA MARIA, LA IAŞI.

I.

la şu l a avui aleasa cinste de a fi. vizitat in zilele de 

16 ş i i j  M ai curent de M . S . Regina M aria, însoţită de 

A A . L L . regale Principesele Elisaveta, M atia ş i Princir 
pele Ntcolae.

în a lţii oaspeţi, au venit să îm partă singuri ajutor sără
citor din acest oraş, din darul regal de r.200.000 leiţ 
din care mai mult de una şută m ii de lei a fost destinată 

laşu lui.

S ’au făcut pregătiri de cu vreme pentru a face înalţi
lor, oaspeţi primirea cuvenită— de şi M . S . Regina îşi ex

primase dorinţa de a nu I  se face prim ire oficială.

Preoţimea Ieşană împreună cu autorităţile civile, au a l-
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c itu it listele de acei săraci, cari aveau să primească aju 

torul din tnâna M . S. Reginei.

In  ziua de 16  M ai, peste jo o  de săraci au fost aduşi 

şi aşezaţi pe terasa din fa ţa  Catedralei Metropolitane, iar 

Oraşul îmbrăcat in haine de sărbătoare. Drum ul dela gară 

până la M itropolie eră p lin  de lume, ieşită să salute pe 

Augusta Suverană, care pentru iu lăia  oară ca Regină vi

zitează laşu l, venind să aducă alinare şi ajutor celor să

raci, mai ales în  aceste vremuri grele.

. La intrarea în Catedrala Metropolitană M . S . însoţită 

de A .A . L . L . a  fost întâmpinate de I. P . S . M itropolit, 

înconjurat de clerul ieşan. După săvârşirea Te-deumului, 

la  care corul Catedralei a dat răspunsuri foarte frumoase, /. 

P. S . S . a condus Augusta Fam ilie în vestmântărie pentru 

a vedeă mai multe odoare sfinte şi alte obiecte casnice rămase 

dela Vasile Lupu.

In  tim pul cât M . S. Regina vizită această mică expo- 

ziţie, tot publicul din biserică, ieşind afară a luat loc în  

ambele latu ri ale Catedralei', ia r M . S . Regina, condusă 

de I. P . S . M itropolit, s'a oprit pe rândul de sus a l trep

telor dela ieşirea din biserică, având in  faţă pe săraci şi 

de ambele p ărţi o mare mulţime de popot.

In  acest loc I. P . S . M itropolit a adresat M . S . Re

ginei următoarele cuvinte'.

Doamnă,

Aţi binevoit a veni azi tn oraşul nostru— Iaşi— însoţită 

de A.A. L.L. Regale Principesele Elisaveta, Maria şi Prin

cipele Nicolae, ca să aduceţi celor lipsiţi, cuvinte de mân- 

gâere şi ajutor din darul regal.

Strălucita faptă, săvârşită de Majestăţile Voastre Regale 

şi Regina României, dovedeşte nemărginita dragoste, ce 

aveţi de ţară şi popor şi grija, ce purtaţi pentru alinarea 

durerilor celor suferinzi şi Îndestularea celor săraci. ,
Fapta aceasta, va rămâneâ tn mintea poporului român,



ca o frumoasă poveste, strâns unită, cu multe aşezăminte 

de binefacere, întemeiate de Marele Rege Carol şi de 

neuitată Regină Elisaveta.

Săracilor,
Primiţi cu respect şi Întrebuinţaţi cu Înţelepciune da

rul, ce vă învredniciţi a fuâ din mâna prea bunei noastre 

Regine şi cu toţii mulţumindu-l din adâncul inimii, să ru~

- găm pe Dumnezeu pentru fericirea Familiei hoastre Re

gale şi ocrotirea scumpei noastre Românii.

Trăiască M.M. L.L. Regele şi Regina cu Întreaga Fa

milie Regală.

In  urmă M . S . Regina cu A . A . L .L . însoţită de I. P. S . 

Mitropolii, ăe D  l  M inistru Constantine seu, de d-l Prim ar 

Gh. Mârzăscu, de doamnele de onoare şi de d-nele din 

Comitet, a mers la băncile unde erâu săracii şi a dat în  

mâna fiecăruia ajutor bănesc de 60, 80 şi 100 tei. După 

ornează M . 6. Regina a îm părţit ajutoare săracilor evrei, 

ia r a doua zi .celor din suburbia Tatar aşi, adunaţi în  bi

serica Nicoriţa. , . .
M . S . a mai dat 20.000 lei pentru construirea de case 

in  suburbia Ţicău, pe locul (lonat de comună şi num it« Car

tierul Regal Ferdinand /.» A ici s' a pus p iatra fundamen

tală ş i s’a făcut sfinţirea lacului de către I. P . S . M i

tropolit.

Faptul acesta a l Augustei Fam iliei Regale de a veni 

in  ajutorul celor nevoiaşi în  vremuri grele ca cele de azi, 

dar mai ales faptul de a  să fi. coborît în m ijlocul poporu

lu i pentru a-i cunoaşte bunurile şi durerile lu i, rie aduc 

aminte de vremurile slăvite de · altădată când între domn 

ş i popor eră o mare apropiere.
Cu acest prile j M . S . a vizitat spitalele: S f. Spiridon, 

spitalul M ilitar, spitalul de Copii* Caritatea*, A zilu l de bă

trâne, spitalul M aternitatea şi cel israilit, apoi şcolile; 
şcoala Ortodoxă, de sub conducerea unui comitet de doamne
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cu preşedenţia d-nei Olga Sturza, născută Mavrocordat 

unde a fost însoţită de I. P . S. M itropolit şi unde M . S . 

s'a interesat in prim ul rând de educaţia religioasă ce să 

dă elevelor în  acest Institut. Reuniunea Femeilor Române, 

de sub preşedenţia d-nei Mărzescu, şcoala de menaj, şi ex

poziţia de la  şcoala de Arte Frumoase.

M . S . a mai vizitat bisericile monumentale Tri-Ierarhi 

şi sf. Necolae, ia r Alteţa Sa Principele Necolae, însoţit 

de I. P . S . M itropolit a vizitat şi bisericile Golia, Bărboi 

şi mănăstirea C etăţuia.

A  doua z i M arţi la  ora 5 s’a servit un ceai în saloa

nele palatulu i m itropolitan, la  care au fost invitate peste 

250 persoane, oferit de d-l Prim ar Mărzescu, după care 

la  ora 7 seara M . 6 . a fost condusă la  gară, de unde a 

pornit spre Dorohoi şi Botoşani în ace laş scop.

Această vizită a M % S . va rămâne neuitată de cetăţenii 

oraşulai Iaşi şi in  deosebi de cei săraci.

Institutul Surorilor de Caritate „Regina Blisavetau 

■■ ?
Cuvântarea D-lui Dr. Mirinescii

Gh p rile ju l examenilor de sfârşit de an dela Institutul 
surorilor de caritate « Regina Etis ave ta* d. D r. M irinescu, 
efor a l institutului, a rostit următoarea cuvântare, în  pre
zenţa M . S . Reginei şi a I. P . S  M itropolit Pimen a l 
Moldovei.

Majestate,
înalt Prea Sfinţite şi
Distinsă asistenţă.

Cu adftncfl emoţiune fac darea de seamă, din aceast 

an. Trecerea în lumea veşnică a Majestăţei Sale Regina 

Elisaveta fundatoarea şi protectoarea acestui aşesâmtat 

filantropic ne·a mişcat dureros. Nu este locul a spune



cât a m b (ir şi lucrat aproape pe o jumătate de veac un 

suflet bun şi o minte luminoasă.

Tovarăşa de viaţă a Marelui Rege Carol I a contribuit 

simţitor la strălucirea tronului şi Coroanei Regale. Mila şi 

dragostea răspândit cu profuziune peste cei suferinzi, 

aţă ca orb'i din dragostea aproapelui să-şi poarte cu re

semnare infirmitatea, bătrânii povara anilor, bolnavii chi

nurile. Muzica, poezia literile, artele frumoase sunt in doliu. 

Acum mântuită de legăturile pământeşti, Sufletul reginei 

Elisaveta pluteşte in sferile senine, in acele «templa serena» 

mulţumit pe deplin, câ moştenirea va Înflori frumos.

Durerea insă să nu ne copleşească, ci învăţăminte să 

ştim a trage dintr'o viaţă aşâ de nobil îndeplinită, şi 

prin aceasta sâ judecăm sănătos şi nu pripit in viitor. 

Neamul românesc are o calitate: este bun de suflet. Dum

nezeu Ί răsplăteşte pentru această virtute, punându-1 în 

lumina şi căldura unui răsărit de soare, pe care toţi ro

mânii Ί salută cu dragoste şi încredere.

Majestâţilor Lor, Regele Ferdinand I şi Regina Maria, 

ditnpreună cu întreg poporul românesc în 1913, au dovedit, 

câ fiii sunt vrednici de părinţii, din 1877.

Sâ deâ Dumnezeu, ca viitorul sâ ne găsească cu bine. 

Să cefe însă, ca toţi să nu uite cuvintele, pline de În

ţelepciune ale psalmistului; «Doamne, pune strajă gurei 

mele şi uşă de îngrădire împrejurul buzelor mele».

Cei mulţi au înţeles, de mult sunt acolo, unde ţara are 

trebuinţă de ei, tăcuţi, muncitori, răbdători sunt in aş

teptarea ceasului.

Câtrâ aceştia şi ai lor să îndreaptă gândirea şi dra

gostea Regelui nostru prin darul regal făcut, Împărţit de 

Însăşi graţioasa noastră Suverană, ajutată de Alteţele 

Lor Regale Principesele Elisaveta şi Maria.

In institut sunt 25 surori şi 12 eleve, dintre acestea 

7 au trecut examenul de fine de an şi 10 maici; 3 dela

252 CRONICA πττ η κ Α____________



mănăstirea Agapia: Agapia Garoi, Eufrusina Rusu şi Galenia 

Petrăcescu; 3 dela mănăstirea Agafton: Elpidia Samson, 

Teci· Gafencu şi Antonina Petrovici; 4 dela mănăstirea 

Vara tec: Evlampia Borş, Tomaida Căprioară, Leontina 

Joimir şi Platonida Hreţcu.
Maicile şi surorile au făcut teoria In institut cu d-nii 

profesorii D-ri Demetriad şi Atanasescu, cărora şi cu a- 

ceastă ocaziu’ne le adresăm viile noastre mulţumiri.
Domniile lor au elaborat călăuza medicală a surorilor 

<ie caritate, manual tipărit cu spesele Institutului,; carte, 

ce poate fii de mare folos persoanelor, devotate îngrijirei 

bolnavelor, răniţilor în timp de pace şi de râsboi; ea 

poate figura cu cinste şi pe biroul medicului.
Practica au fâcut’o în spitalele Eforiei: Filantropia, 

Colţea şi spitalul de copii, tn serviciile profesorilor: Dr. 

Anghelescu, Djuvara, Stănculeanu şi cel de -sub direcţiunea 

mea; studiul a durat din luna Octombrie 1915' până tn 

prezent, precum şi pe la bolnavi, în oraş.
Cele 30 surori şi eleve au făcut garda de 3438 zile 

şi nopţi, iar suma Încasată a fost de lei 32046. Timp de 

60 zile garde la bolnavi a fost făcută de maici. 

îna lt Prea Sfinte.,

Dând aprobarea, ca maicele, de pe la mănăstirile, 

•din Moldova, să îşi .însuşească cunoştinţele, atât de fo

lositoare, ale surorilor de caritate, le chemaţi la pu
nerea In practică a învăţăturilor blândului lisus, Mân

tuitorul lumei, care a zis «Bolnav am fost şi m’aţi în

grijit, sărac şi cercetat, flămânzit şi săturat»; prin această 
chemare să desăvârşeşte cu adevărat viaţă de creştin, 

înălţaţi credinţa poporului în Dumnezeu, ridicaţi tn dra

gostea şi stima poporului unit monahiceşte dar mai pre 

sus de toate continuaţi tradiţia. Cei cari au spicuit tre
cutul politic şi cultural al ţărilor româneşti vor recunoaşte 

adevărul etern, că; biserica română prin cărturarii ei dela 

umilul diacon Coresie până la înalţii ierarhi arhierei, mi-
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tropoliţi şi episcopi au fost pârghia de sprijin a neamului 

românesc tn timpurile grele şi vijelioase.

Prin mintea noastră sâ perindă figurile iluştrilor Dositeiv 

Grigore, Antim Ivireânu, Varlam, Ilarion Argeşu, Veniamin 

Costache, Neofit, Arhimandritul, de fericită amintire, Eu- 

frosin Poteca, Scriban, Melhisedec de Roman.

Unii plâtind cu exilul; alţii perind prin moarte de 

martiri pentru a ne lăşâ moştenire o ţară mai p»:ţin chi

nuită. Când ne gândim la lipsurile încă mari tn mediul 

rural, la mortalitatea prea mare în prima copilărie, mai 

ales gând, tn cuprinsul României, pottrâl fericiţi nu 7—8, 

ci 14 milioane de suflete româneşti, atunci numai ne vom 

dâ seama, ce servicii imense pot aduce ţărei Samaritenele, 

care înarmate cu credinţa tn suflet şi cu cunoştinţele do

bândite, vor răspândi binefacerile printre sătenii noştri.

Surori şi maici, tn curând veţi primi, din Augustile 

mâini, Crucea surorei de caritate, nu uitaţi, câ este sim

bolul supremei jertfirei de sine pentru binele omenirei. 

Mângâere şi alinare de suferinţe sâ vâ tncunune munca 

în viitor.

Toţi câţi au contribuit la instrucţiunea cuvioşiilor voas

tre şi a voastrâ, surori, vâ urează din adâncul inimii să 

uniţi tnvâţâturile dobândite cu un suflet bun.

Trăiască Majestatea Sa Regele Ferdinand I, trăiască 

Majestatea Sa Regina Maria Augusta protectoare a In

stitutului dimpreună cu Întreaga Familie Regală.

Iar scumpa Românie cât mai sus prin- dragostea şi de

votamentul fiilor ei.

I. P . S . Pinten a l Moldovei a răspuns prin următoarea 
cuvântare:

Doamnă,

Dacă acum un an, n’am avut parte a fi la examenul, 

depus de surorile de caritate şi călugăriţele, din mănă
stirile Moldovei, Ja  care fusesem tnvitat de mult regretata



Regină Elisaveta; anul acesta am bucuria de a fi la acest 

examen, prezidat de Majestatea Voastră,

Şi anul acesta, ca şi în cel trecut, printre surorile de 

caritate sunt 10 călugăriţe, aduse din Moldova, care pentru 

mulţumirea noastră a tuturor, a răspuns azi aşâ de bine 

la examan.

Venirea şi primirea călugăriţelor noastre, românce, în 

acşst institut se datoreşte neuitatei Regine Elisaveta, care 

doreâ şi ţinea să vadă câlugărismul nostru ortodox, pre

gătit spre a fi la sfânta lui chcmare, îngrijind de bolnavi 

şi de ostaşii răniţi, precum a recomandat şi a dat pildă 

Domnul Hristos în timpul vieţei lui pământeşti.

Acum opera, începută de regretata Regină Elisaveta o 

desăvârşiţi, cu multă bunăvoinţă, Majestatea voastră.

i Eu n’am alt merit, decât acela de a urmă dorinţa unei 

bune Regine a poporului şi îngrijitoare a bolnavilor şi ră

niţilor.

De altfel e şi .în intima mea convingere, că călugâris- 

mul nostru, atunci jnu mai va fila adevărata lui chemare, când 

va dâ fără preget, şi cu toată pregătirea serviciile lui ţâ

rei şi. societâţei, în^toate împrejurările vieţei omentşti.

Altfel, pare, că nu ar mai aveâ nici un rost.

Aceste servicii, în vechime, le-a îndeplinit câlugărismul 

nostru, căci înainte de a fi spitale şi doftori în ţara ni a- 

etră, au fost bolniţele mănăstireşti, tn care se adăposteau 

bolnavii» şi călugării, cari îi îngrijeau şi pentru boalele su 

fleţeşti şi pentru ranele trupeşti. *

Pe temeiul acestui trecut şi tn vederea serviciilor, ce 

călugării altor naţiuni fac, mai ales tn aceste vremuri grele 

de răsboi, armatelor lor; am luat măsuri pentru pregăti

rea a cel puţin 200 călugări şi călugăriţe, din mănăstirile 

Moldovei, prin ajutorai acestui Institut şi al societâţei Cru

cea Roşie, cţe a fi pregătite şi la vreme, trimise pentru 

căutarea bolnavilor şi răniţilor.
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Majestatea Voastră arătaţi o vădită dragoste, pentru 

ţară şi aşeză mintele noastre strămoşeşti.

In toamna trecută, aţi vizitat mănăstirile, din Moldova, 

interesându-Yâ, de aproape, de vieaţa călugărească şi de 

ocupaţiunile, ce au afară de cele duhovniceşti.

Aţi mângâiat călugăriţele bătrâne, ajutându le cu bani; 

aţi încurajat şi Îmbărbătat la lucru pe cele tinere, cum

părând şi comandând multe lucruri, ţesute în atelierile 

mănăstirilor, Agapia şi Varatec.

N’aţi uitat nici pe cei bolnavi, ci vaţi binevoit a dispune, 

sâ se înfiinţeze un Despensariu, pentru lecuirea bolnavi

lor de ochi, In mănăstirea Agapia, care sâ fie condus de

o doftoriţâ, ajutată de călugăriţele, pregătite tn acest in

stitut.

In sfârşit dragostea de ţară Vă preocupă foarte de*· 

aproape pe Majestatea Voastră şi pe M. S. Regele Fer

dinand, In cât aţi hărăzit săracilor un mare dar regesc, 

care va fi împărţit cu binecuvântata Voastră mână.

încă câteva zile şi pe cât ştiu Majestatea Voastră veţi 

sosi la Iaşi pentru a îndulci vieaţa săracilor de acolo, con

tinuând această călătorie spre a împărţi milă săracilor, 

din toată ţara.

Toate aceste fapte dovedesc, că aveţi un suflet curat 

şi o inimă bună.

Mulţumesc Onor. Epitropii a acestui Institut, corpului 

profesoral medical şi maicei superioare, pentru buna vo

inţă, cu care s*a· primit şi îngrijit călugăriţele, venite din 

Moldova pentru a fi pregătite tn acest Institut.

Închei această a mea cuvântare de mulţumire, prin a 

rugă pe Bunul Dumnezeu, pentru fericirea Familiei noa

stre Regale, pentru înflorirea acestui Institut şi pentru po

menirea vecinică a marei fondatoare şi neuitatei Regine 

Elisaveta.
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VIEAŢA SFÂNTULUI ANTONIE CEL MARE.
Scrisă de Sf. Athanaşie cel Mare, Patriarhul Alexandriei.

(Vezi Biserica Ortodoxă Rom&n8, anul XL No. 1.)

60.· Antonie vede sufletul lu i Anton suindu-se la cer.

Astfel, pe când odată steteâ liniştit iarăş lo muntele 

său şi priveâ tn sus, a văzut, cum cineva pluteâ în văz

duh şi cât de mare bucurie aveau cei ce-l Înconjurau. Ui- 

mindu-se de aceasta şi fericind o ceată aşâ de măreaţă, 

el s’a rugat (lui Dumnezeu) să-i descopere, ce este acea

sta. Şi îndată un glas i-a spus, că acesta este sufletul lui 

Amon, călugăr din Nitria. Acesta, adică, dusese, până la 

bătrâneţe o vieaţă aspră de pustnic.1 Insă depărtarea de 

la muntele Nitriei până la muntele unde se aşezase An

tonie, eră cale de treisprezece zile. Şi fiindcă cei ce e- 

rau cu Antonie, 11 văzură pe bătrân uitându-se aşă mirat, 

voiră să afle pricina uimirei lui. Şi ei aflară, că tocmai 

acum s’a săvârşit Amon. Acesta eră cunoscut lor, fiindcă 

adeseori venise la Antonie, şi multe minuni se făcuseră 

prin el, tntre care este şi următoarea: Odată el aveâ ne- 

voe să treacă peste râvl Liconj apele3 acesteia insă erau

1 Aici sf. Athanaşie vorbeşte despre pustnicul Amon care se nas-, 
cuse în Egipt din părinţi bogaţi fi în tinereţe fusese căsătorit cu 
deasila. Invoindu-se Insă cu soţia sa, a trăit cu aceasta în fecio
rie 18 ani, după care s'a retras în' muntele Nitriei, departe 70 mile 
de Alexandria şi acolo s trăit ca pustnic, adunând o mulţime de 
ucenici în jurul său şi ridicând apoi o mare monastire pnn sfa
tul sf. Antonie. Soţia sa şi-a transformat casa într'o monastire şi 
a adunat o mulţime de fecioare pe tîbre le-a deprins să ducă o 
vieaţă feciorelnică, sfântit şi plăcută lui Dumnezeu. Despre sf. A- 
mon vorbeşte şi Sufin de Aquileia, Paladie, istoricii Socrate şi 
Roznmen şi în urmă Catelier.

2 Acesta este un braţ al Nitului, după cum spune Paladie.
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VIEAŢA SF. ANTONIE CEL MARE

foarte mari. Atonei el rugă pe însoţitorul său Teodori să 

.. se depărteze de dânsul, ca să nu se vadâ Intre dânşii goi,

când se vor desbrăcâ şi vor trece râul. După ce Teodor 

se depărta, Amon se ruşina din nou, văzându-se pe sine 

gol. Dar pe când se află tntr'o astfel de sfială şi nedu

merire, se văzu trecut fără de veste pe celalt ţărm al 

râului. Când apoi Teodor, care eră un om . cu cuget curat, 

care venise in acelaş chip ‘după dânsul şi văzuse cum a- 

cela trecuse înaintea lui dincolo şi nu se udase de apă, 

dori să afle în ce chip şi în ce fel Amon a trecut rlul. 

Dar când văzu, că acesta nu voeşte să spună, îi cuprinse 

picioarele şi-l Incredinţă cu tărie, că nu-l-va Iăsâ, până ce 

nu va află dela el taina. Deci văzând Amon stăruinţa foi 

Teodor şi mai ales râvna acestuia de' a urmâ' vieţii safe', 

se înduplecă, dar îi ceru stăruitor, ca himârrar să nu spue 

despre aceasta înainte de moartea lui1‘(a lui Amon). Şi 

istfel îi destăinui, că el a foăt ndioat' ele ό mână nevă

zută şi trecut pe cCfallfţÎrtri^dâr fără să fi umblat pe apă, 

ceeace nu este cir putinţă’ oamenilor, fifră numâî'Domnu
lui şi arie* ora 'ţ>e care EI îi îfttăi*eşte, cum ’a tăcut cu ma

rele A postol Petm. Deci Teodor a poveiti t ăceasti 1 mi

gnone după moartea lui Amon. Iar monahii/ «iftrara Anto

nie' le a spus despre săvârşirea lui'Amon, iau însemnat 

ziua; şi când'fraţii din· Nitria au venit acolo după trti{- 

zeci de zih?/ aii întrebat aceia şi &u aftat, că* Am on »< a- 

_ dormit In aceeaş zi şi în ăcelaş ceas in carş bătrânul a 

văzut sufletul său, urcându-se> spre cec. Şi atât ei,. cât şi 

aceia se mirară foarte mult de curăţenia sufletului luiAtt- 

tonie, cum. el a ştiut Îndată ceeace~s'a petrecut la o de

părtare de traizeci zile de drum şi a văzut sufletul lui 

Amon suindu-se la cei*,

61. Antonie iânictduefte pe fecioara Policratia.

Odată, pe când se află In partea din afară a muntelui,
11 Întâlni Arhelau corniţele şi-f rugă stăruitor să facă ru-



gâciune pentru Policratia, o fecioară din Laodiceea, cu

noscută pe atunci şi care purtă pe Hristos tn- inima ei. 

Aceasta, adică, suferea grozav de durere de stomah şi de 

{coaste, din pricina vieţei aspre pustniceşti, şi tot trupul 

ti eră slăbit. Antonie se rugă pentru dânsa şi Înaltul dem

nitar însemnă ziua în care se săvârşise rugăciunea; şiîn- 

torcându-se în Laodiceea, găsi pe fecioara vindecată. El

o întrebă, când, şi anume fn ce zi s'a vindecat de boala 

5a, si scoase hârtiav pe care Însemnase timpul acelei ru

găciuni] găsind câ este adevărat, arătă şi altora Îndată 

•ceeace înseninase şi toţi şe mirară, de oarece recunoscură, 

că Domnul a făcut să înceteze suferinţele ei chiar atunci 

c^nd Antonie a stat la rugăciune şi i  chemat îndurarea 

Mântuitorului pentru ea.

•jtj cv i §2* h i Pţezice venirea oaminilor streini. . . . . . .

Asemenea şi pentru cei ce veneau la dânsul, el prezic

ceâ adese ori cu /nai miiite sile. înainte,: /ba câte odată şi

cirjor iunâ Înainte* sosirea lor, şi chiar şi pricina pentru

oe..o vie. Unii, adică, veneau n.umai ca sâ-l v^d^j aiţii

pentru vre-o boală, ipr alţii fiindcă-AuferiaM. dubiile

necurate. Dar tâciunul nu socotea obositoarea călătorie

ea o; trudă sau ca o pagubă;, căci fiecare se Întorcea-cu

un folos simţitor. Şofând Antonie zicea sau vedeâ unele

oa acestea cereâ şi se rugâ ca nimenea sâ nu se mire de

el, ci mai mult sâ sfe minuneze rde Domaui c&® ne-a dă*

ruit nouă,' oamenilor, neputyţciqsu putinţa de a-L cunoaşte,

pe cât mărginirea ne Ingâdueşte.
M i Ϊ*** *3 *u> H 'ril'\î "■ · ^tî {** ■..

nrn' JS l,tebAveffc pe , un tânăr de (ţuâiU râ ţi,,

Odatâ, pe când Iezise iarăş la moaastirile care se*a- 

flali afară Îşi fuseS6 rugat' sâ ’ intre tiu monahii întf'o ’co

rabie şi să se ?bage'î Hh gî;,vel*i5ftnţi uti ’miros puternic şi 

nespus de pătrunzător. Şf fiindcă cei ce erau in corabie 

ziceau, câ este peşte şi carne sărată pe bord şi dela a-
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etatea rtm  mirmml, t i încredinţa ca plnoarea vine di» 

alia parte. Dar pe când ei vorbiâ toci, an tânăr îndrăcit 

care rentse înaintea celorlalţi fi se ascunsese ta corabie* 

ţtpâ deodată foarte tare. Duhul râu, Insă, ameninţat Io 

numele Domnuloi nostru lisus Hristos, ieşi îndată dintr’ln- 

sul, şi m h l omul fu tămăduit.

64. O altă vindecarf a unui îndrăcit.

Ud ah om, dintre cci bogaţi, care aveâ un drac, fu» 

ados la el; dracul Insă, eră aşâ de furios, In cât cel 

muncit de ei nu ţtiâ că a venit la Antonie; el tşi măncâ 

chiar murd&ria sa. Dacă cei-ce*! aduseseră la Antonie, li 

ceruri cu stăruinţă ca sâ se roage pentru el. Iar Antonie, 

care aveâ milă de tânăr, se rugâ şi petrecu toată noaptea 

priveghind pentru el. Dar spre ziuă tânărul se repezi 

deodată şi lovi pe Antonie. Atonei cei cari veniseră, cu 

el, se apropiarâ îndată; dar Antonie le zise: «Sâ nu vft 

supăraţi pe tânăr, căci na el n 'a  lovit, ci dohul cel rât» 

dintr'fnsul, fiindcă i’am ameninţat pe acesta şi >*am po

runcit să se ducă tn pustiu de aceea s’a înfuriat pe mine 

şi a făcut aceasta. Acum prosloviţi pre Domnul, căci dacă 

acela s’a năpustit asupra mea In acest chip, apoi a fost 

pentru voi semnal, că dracul a ieşit ditatr'Insult. După ce 

Antonie zice acestea, tânărul fa pe deplin vindecat, şi· 

acum venindu-şi iarăş In simţiri, cunoscâ unde se afiâ ş» 

deci Imbrâţlşâ pre bătrân şi mulţumi lai Dumnezeu.

65. Antonii are o vedenii.

Cam câ molte altele de felul acesta s’au săvârşit de 

de dânsul, despre acestea au povestit cei mai mulţi dintre 

monahi, tntr'un glas şi tn acelaş chip. Totuş aceste lu
cruri na sunt vrednice de mirare In acelaş grad ca altele 

anume care se arată şi mai minunate. De pildă, odată,, 

pe când el, înainte de masă, pe la ceasul al nouălea1 din·

1 Ora 8 după smează.
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zi, Începuse ik*fi!icl rug&ciunca, s'a simţit răpit cu duhul 

şi ceea-cc eră minunat, i ae pâreă ca şi cum a răposat 

iar duhul lui este purtat de câţi-vă prin văzduh. Apoi a 
vftzut nişte chipuri uiite şi Înfricoşate caro stetcau tn 

■văzduh şi νοίφι tă-l împiedice ca tft nu treacă. Dar fiind

că conducătorii săi ae opuneau aceia cereau socoteală şi 

pretindeau ca tă-l lase lor. Şi când acela voiră sâ ţină 

In seamă toate cele făcute .dela naştere, fură respinşi de 

către conducătorii lui Antonie, zicându-le: «Greşalele dela 

naşterea sa le*a curăţit Domnul, iar pentru timpul de când 

•s’a făcut monah şl a'a hărăzit lui Dumnezeu, puteţi sâ-i 
cereţi socoteală.» După ce el aduseră Învinuirile lor şi nu 

putură să le dovedească, se deterâ la o parte şi astfel 

calea deveni liberă şi neopritâ. Şi îndată s'a deşteptat 

Antonie din acea răpire şi s'a simţit ca şi mal nainte. 

t)âr el din pricina aceasta a uitat şi mâncarea şi a pe

trecut restul zilei şi toată noaptea numai tn suspinuri şi 

rugăciuni. Căci el eră cu totul uimit, văzând, cu câţi 

duşmani avem noi să ne luptăm şi cu cât de mart os

teneli trebuie sâ treacă cine*vă prin văzduh. Şi el Îşi 

aduce aminte, oâ aceasta este ceea-ce s'a zis de Apos
tolul (Pavel): * Ş i noi oare când am umblat dupre domnul 

stapdnirei întunericului** Adică In aceasta are vrăjmaşul 

locul puterei lui, spre a dă râsboi şi a ispiti, ca astfel să 

oprească trecerea sufletelor spre cer. De aceea el (Pavel) 

dedeâ şi aceste sfaturi: «Pentru aceea luaţi armele Iu l 

Jbuntnezeu ca să puteţi stă împotrivă tn ziua cea rea *, ca 

ast-fel *Cel protivnic să se rufinete, neavând nimic a grăi 

rău de voi»*. Iar noi cari am auzit acestea, sâ ne aducem 

stminte şi de acele cuvinte ale Apostolului: *Sâutn trup, 
nn ftiu ; sau afară dn trup, nu ;tiu ; Dumnezeu ştie* 4.

• Efes. II. 2.
1 Efes. VI, 13;
• Tit II, 8.
4 II Cor. XII, 2.



Şi apoi Pavel a fost răpit până la al treilea cer, şi dopft 

ce a a u *  cuvinte negrăite. s’a cobodt iarăş. Antonie 

•'a î tn n  iarăşi c i a ajuns Io văzduh şi t a nevoit pân& 

s’a văzut liber. · *

66. Jacd 0 fririre a lut Antonie în lam ei de dincolo.

. Dar ci mai avea şi acest dar ceresc. Când, adică şedea 

retras pe munte şi se afla in îndoială pentru vre-un lucru 
pe care-i cerceta, atunci i se descopereâ acest lucru de 
către pronia Dumnezeeascâ, pe când se rugă. Deci feri

citul eră, după cuvântul scripturei: «învăţat de Dumnezeu*'. 

Astfel, odată el a avut o convorbire cu câţi-vâ (oameni) 

cari nimeriseră la dânsul despre starea sufletului şi despre 

locul său de petrecere, după această yieaţâ. In noaptea 

următoare l’a strigat cineva de sus cu cuvintele: «Antonie, 

scoală-te, ieşi afară şi priveşte 1> El a ieşit aiară, căci 

ftiâ cui avea să urmeze, şi privind in sps, a văzut iptr’a- 

devăr pe un om lung grozav la chip şi Înfricoşat, stând 

şi ajungând până la nori, iar pe câţi-vâ sburând în sus şi 

plutind In văzduh. Apoi Antonie a mai văzut cum acel 
uriaş întindea mâinile şi pe unii ii opriâ să treacă mai de

parte, iar pe alţii neputându-i ajunge, li lăsă şi aceia tor 

dată ce treceau, sburau in sus nesupăraţi. Pentru şceştia 

scârşniâ uriaşul cu dinţii săi, iar pentru cei căzuţi se bu

cură. Ş i Îndată şe fâcii un glas către Antonie, zicând: 

«Caută de înţelege ce ai văzut!» Şi după ce i se des

chise mintea3 pricepu că a văzut trecerea sufletelor (Id 
lumea cea-l-laltă) şi că uriaşul care stâ acolo, este vrăj

maşul (diavcţl) care pizmueşte pre cei ci^dincioşi; ca pe 

aceia cari erau supuşi lui, îi opriâ în loc şi nu-i lăşâ săi 

treacă; iar pe aceia cari nu-i deţîeau ascultare nu-i.putţjt 

prinde, de oare-ce n’aveâ nici o putere asupra lor şi
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te urcau mai sus de el. După. ce el văzuse această ve-* 

denie şi ca şi cum o socoteâ ca o Îndemnare pentru sine 

Însuşi caută să se nevoiască şi mai mult, ziua şi noaptea, 

spre a .· spori In ceeace ti stăţeâ Înainte 1 Dar asemenea 

vedenii nu le poveste^ cu plăcere, sau de voia sa; insă 

dacă cei de faţă, pe când el stăruiâ tn lungile sale rugă- 

cini sau se află tar uimire; cereau şi-l sileau, atunci selnvoiâ 

să le povestească, întocmai ca un bun părinte fiilor săi, 

cele despre dânsul, neputând să ascundă nimic de dânşii.

Şi aceasta o făceâ, fiindcă eră Încredinţat, că cugetul 

său erâ curat (de socotinţe deşarte), şi că asemenea is

torisiri din vieaţa sa vor fî de folos ucenicilor săi cari În

văţau din ele că vieaţa pustnicească aduce roade bune şi 

că vedeniile sunt date adeşerori. ca o mângâiere tn nevoin- 

ţele pustniceşti.

' 67. Evlavia lu i ΑήίοηΙe către preoţi f i înfăţişarea sa 
‘ cea din afară.

Dar el eră şi prin caracterul şi obişnuinţa sa răbdător 

şi smerit cu sufletul. Ş icu  această Însuşire sufletescă el 

cinstei nespus de mult ierarhia bisericească şi voiâ câ 

fiecare clerjc să aibă cinste şi precădere înaintea sa. îna

intea episcopilor şi a preoţilor nu stă la îndoială să-şi plebe 

capul spire a primi binecuvântarea lOr. Chiar daca vre-un 

diacon veneâ la el pentru folosinţa sufletului sau pentru 

alt lucru, el nu se sfieâ a cere dela dânsul lămuriri,·ian la 

rugăciune li dâ lntâeţatea. Ei. chiar nu -sţ; ruşinâ să Înveţe 

deU.alţih Căci adese-ori puneâ şi tntrebâri şi doriâ sâ as

culte, pre cei cari erau cut dânsul şi mărturisirea pe faţăt 

câ este ;de ajUboc. şi de trebuinţă pentru, dânsul) când' 

cine*vâ spune vre-un cuvânt folositor. De asemenea el 

avei cevâ c u l t u l  deosebit tn faţa sa, aveâ un farmec 

nespus de mare .şi #t*ăgătq$ Pe lângă,.aceasta primise
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dela Mântuitorul şi următorul dar: dacă, spre pildă, el 

se artă tn mijlocul unei mari cete de monahi şi cinevâ 

dorii să 1 vadă, fără să-l fi cunoscut mai nainte, apoi paşii 

lui tl duceau dea dreptul la Antonie; trecând cu vederea 

pe ceilalţi, el sâ grâbeâ sâ se ducă la dânsul, ca şi cum 

ar fi fost atras de chipul lui cuvios. Şi cu toate acestea 

Antonie nu se deosebea de ceilalţi, nici prin mărime, 

nici prin grosime, ci prin ceva ales care zăceâ în întreaga 

sa fiinţă şi prin curăţenia pătrunzătoare a sufletului său. 

Adicâ aceasta fiindu-i fără turburare, şi Înfăţişarea sa cea 

din afară eră forte liniştită, aşâ că dela voioşia sufletului 

său veneâ şi veselia feţei şi din mişcările bine orânduite 

ale trupului său se simţeâ şi se cunoştea starea liniştită 

a sufletului său, după cuvintele scripturei: *Dacă inima 

*sl* veselă, f i faţa este înflorită; dacă aceea este întristată 

f i aceasta este întunecată*». Aşâ a cunoscut Iacob, câ 

Laban gândea viclenii şi a zis către fiicele acestuia: *Eu 

văd faţa tatălu i vostru, că nu este spre mine ca ieri f i ca 

alaltăieri *». Aşâ a cunoscut Samuil pe David căci acela 

aveâ ochii plini de bucurie şi dinţii albi ca laptele. Tot 

aşâ se cunoştea şi Antonie. El nu se vedea niciodată 

turburat, fiindcă lăuntrul său erâ vesel şi liniştit; nu se 

posomorâ, fiindcă inima sa erâ mereu voioasă.

68. Antonie se ferea de a stă împreună cu ereticii.

încă şi tn credinţa sa erâ vrednic de mirare şi foarte 

statornic, după cum li erâ şi cugetul. Căci nici cu Mele- 

ţianii cari erau schismatici, n’a avut vreodată împărtăşire, 

fiindcă vedeâ cu duhul, chiar dela Început, gândul ţor râu 

şi depărtarea dela adevăr. De asemenea li’aveâ nici o le

gătură de prietenie cu Mahiheii sau cu alţi eretici, afară 

numai câ doriâ din inimă Întoarcerea lor J l  adevărata în

chinare câtre Dumnezeu. Căci ei credeâ cu târie şi spu-

1 Pilde XV, 13.
M Fac. XXXI. δ.



neâ pe faţă; că prietenia şi legătura cu aceştia, este o 

pagubă şi vătămare a sufletului. Tot aşă dispreţuia el, din 

pricina aceasta şi eresul Arienilor şi .sfătuia pre toţi, ca 

şă nu se apropie de ei şi nici să urmeze credinţei lor ră

tăcite. De fapt, venid odată la el câţivâ eretici din secta 

arienilor, după ce i-a cercetat şi’ i-a cunoscut că sunt ne

credincioşi, i-a gonit din munte, arătănd că cuvintele lor 

sunt mai vătămătoare decât veninul şerpilor.

■ 69. Antonie merge la Alexandria spre a înfrunta pe 
Arieni.

Fiindcă Arienii răspândiseră odată minciuna, că şi el ar 

Împărtăşi aceleaşi păreri cu ei, de aceea el s’a supărat şi 

4 ’a mâniat pre dânşii. Fiind rugat pentru aceasta de e- 

pişcopi1 şi de toţi fraţii, el s’a coborît Îndată din muntele ·  

său şi d’abia ajunsese in Alexandria, când a declarat în 

public, că Arienii sunt scoşi afară de biserică şi chiar a 

susţinut că această eresie este cea mai rea, este înainte 

mergătoarea lui antichrist. De asemenea el a învăţat pe 

popor, că Fiul lui Dumnezeu cu nici un chip nu este 

făptură şi nici că s’a făcut din nimic, ci că este din fiinţa 

Tatălui, Cuvânt·:;! vecinic (Λόγος) şi înţelepciunea nemăr

ginită. Pentru aceasta este şi păgânesc lucru a zice: era 

«(uri timp) când el nu eră (ήν δτε οδλ ήν); căci în totdeauna 

Cuvântul a fost împreună cu Tatăl.Aşâ dar să nu aveţi 

nici o Împărtăşire cu nelegiuiţii Arieni, <cdci n’are nici o 

.împreunare lumina cu întunericul* Voi drept crediocioşii, 

sunteţi adevăraţii creştini; ei însă, cari socotesc numai 

ca o făptură pe Fiul lui Dumnezeu şi Cuvântul care este 

născut din Tatăl, nu se deosebesc întru nimic de păgâni, 

-de oare ce «a# cinstit f i au slujit mai mult făpturei decât

1 Fer. loronim spune c i  chiar sf. Atanasie l-a adus pe sf. An
tonie în  Alexandria.

J 11 Cor. VI, 14. .
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hu Dumnezeu Ziditorului*.· Dar să credeţi cu siguranţă, 

cft chiar întreaga făptură se mânie pe ei, fiindcă numără 

la lucrurile zidite şi-l pun pe aceeaşi treaptă cu ele, pe 

Ziditorul şî Domnul tuturor prin carele toate s’au făcut;

70. Antonie converteşte pe mulţi păgâni.

κ Deci tot poporul de prin împrejurimi se bucură acum, 

auzind că însăşi eresia ariană cea luptătoare împotriva lui 

Hristos a fost dată anatemei de un asemenea bărbat şi 

tot oraşul alerga sâ vază pe Antonie. Chiar şi păgânii cu 

aşâ numiţii preoţi ai lor, veniau în biserică şi ziceau dea- - 

dreptul:. «Noi dorim să vedem pe omul lui Dumnezeu». 

Intr'adevăr toţi îl ouraiau aşâ, căci şi. acolo a isbăvit Dom

nul printr’Insul pe mulţi de duhurile rele şi a tămăduit^ 

$ pe mulţi, chiar diptre păgâni, doriau cu înfocare, ca cel 

puţin să se atingă de bătrân, având credinţă că şi numai prin 

aceasta se vor folosi. Şi este lucru sigur, că în acele puţine 

zile au devenit atât de mulţi creştini,, cât ,s’ar, fi văzut 

fntr'ug an. Findcâ, aşâ dar, unii şocoţiau qă, îmbulzeala 

mulţimei poporului l-ar împovărâsau l-ar turbură prea mult 

şi de aceea îi îndepărtau pe toţi dela dânsul, cuviosul bă* 

trân le spuneâ, că du  se simte de. loc. turbiţrat sau ohoţ» 

ait^ «Aceşti oameni» zicea el «nu sunt mai, numeroşi ^e^âţ 

acei djavcdi cu carii noi trebue sâ ne necăjim tn 'ptyşţie.*.

71.' EL se reîktoaree în muntele sâu*

Iar c^hd ei â plecat să se întoarcă jârâş ‘îh *pîistie, ş? 

noi l-am Însoţit, pe când ajunsesemla poarta cdiâţei, o 

femeie a strigat în urma nbăstr'â: ’ «(3pr6$Î '̂-te, ornui^ al 

îuÎ Dumnezeu! Fica mea este chinuită groiâv de un duh 

necurat; te reg, rămâi’ şi aşteaptă, ca să rfu 'tadşi eu în 

primejdie alergând». Îndată ce bătrânul auzi acestea şi 

fu rugat de noi, se opri fârâ sâ fie rugat mult. Cum fe-

* Rom. I, 25.
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meea se apropie de dânsul·, fata ei fu trântită la pământ; 

după, ce însă Antonie se rugă şi chemi numele lui Hri

stos, se sculă fata sănătoasă, fiindcă duhul necurat ieşise 

dintr’fosa. Mama ei lăudă pe Dumnezeu şi toţi ceilalţi îi 

mulţumiră. Iar el se bucură iarăşi când se reîntoarse în 

munte, ca în locuinţa sa proprie.

72. Convorbirile sale eu filosofii păgâni.

Dar el eră şi foarte înţelept şi, lucru de mirare, cu 

toate că nu învăţase carte, eri însă un om ager la minte 

şi priceput. Odată au venit la el doi filosofii elini, cu gân

dul să Încerce pe Antonie. El eră tocmai în muntele cel 

mai din faţă. Insă el cunoscu .pe oameni după chipul lor 

cel ,din afară, le ieşi înainte şl )e zise printr’un tâlmaci: 

«De ce v’aţi ostenit atât de mult, filosofilor, să veniţi la 

un Om simplu?» D up i ce ei răspunseră, că nu este de 

loc simplu, ci din potrivă foarte Înţelept, le zise iarăş: 

«Dacă aţi venit la un nebun, atuncea osteneala voastră 

este zadarnică* iar -dacă credeţi, câ eu sunt înţelept, a- 

tunci fiţi ca mine, căct cele biine şi adevărate trebnesc 

urmate. \ Şi dacă aş fi vepit eu la voi, atunci eu aş jfi ur

mat vouă;, fiindră, însă, aţi venit voi la mine, se cade 

ca să vă faceţi Ca mine, căci en sunt creştin.» Iar ei mi- 

rându-se de dânsul, au plecat de acolo, căci văzuseră c i 

şi duhurile rele se tem de Antonie.

Traducere dş.
A rhiereul, Anthim .

' '  (V a urma). >

CRONICA BISERICEASCĂ EXTERNĂ.

Fustunea facultăţilor de teologie din Cicago.
La universitatea din Cicago, în atari do facultatea teologică care 

eră alipită pe lângă celelalte facultăţi ale _ universităţei,. maiexistau 
încă alte trei -facultăţi teologice, toate organizate In ‘mod lecfrfcr- 
şit ţi toate aparţinând confesiunei protestante.
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Amcricanu iasă c u i vor să covârşiască toată lumea cu ceva nou, 
extraordinar, şi dacă se poate cu cevâ nemai auzit şi nemai po- 
rnenit. «au pândit si fusioneze toate aceste patru facultăţi w tr'uiia 
«iţ£arj '

S i fte 0 lingură facultate, dar singulară in felul ei. O  facultate 
te care t i  se dee tutulor celor patru ramuri ale teologiei cea mai 
mare i im t f u i  posibilă O făcu i fufe teologică îm pătrită: S i fie 

•d io i pentru fiecare ramură ale teologiei o facultate, şi toate a- 
ceste patru tacultip, « i formeze o singură facultate de teologie, 

cea mai mare şi cea mai complectă.
Zt» şt Acut Cele patru facuitâ{i s au constituit intr'o singuri 

faculut<». impJUrH§, (h  Sti  rsiiip&tv). O singură facultate, dar re· 
prezentau prin patru facultiţi. Una pentru ramura istorici, una 
pentru cea exegetică, una pentru teologia sistematici şi una pentru 
Teologia practici : şi astfel s'a văzut la Cicago, cea mai mare, cea 
mai complectă şi cm mai desăvârşită facultate din. cite a văzut 
omenirea până astăzi. O facultate in care se predau 250, două 
sete ducizcci cursuri teologice, de 68 profesori.

Iată minunăţia americani. Este singura facultate în care s'a vă
zut p in i astăzi această extraordinară ramificaţiune a ştiinţei di
vine, pentru a i se da, prin prelegeri academice, cea mai «mare ex
tensiune şi cea mal mare desvoltare posibili.

Mulţimea cursurilor însă nu trebue să surprindă pe nimeni, căci 
lucrul este foarte posibil.

Teologia, prin coprinsuT şi profosiunea subiectelor sale. covâr
şeşte toati ştiinţa umană, care s’a putut cultivi pe pământ în de
cursul veacurilor. Asupra teologiei se poate stărui, prin viu grţiu, 
făcându-se cursuri academice, mai tnulţ şi mai amplificat, decât 
asupra ori cărei alte ştiinţe. De asemenea şi prin scris. Asuprii a- 
devârurilor sacre ale credinţei se pot compune tot felul de trac
tate, începând dela cele mai elementare, până, la cele mai dezvol
tate, mai complecte şi mai voluminoase. Probi este, pe deoparte, 
faptul istoric că tn decursul tutulor veacurilor, ştiinţa sacră s'a cul
tivat mai mult decât toată ştiinţa* iar pe de alta, numărul cel mare 
şi bogat, ca să nu zic imens al scrierilor sfinţilor părinţi, al scri
itorilor sacri şi al teologilor diferitelor confesiuni, cari fac din te
ologie, ştiinţa şi literatura cea mai veche,.cea mai vastă şi cea mai 
.bogaţi.

Mult m'a impresionat faptul- luai unei acestor facultăţi, în care 
am vizut o adevăraţi năzuinţă pentru progresul culturei teologice. 
Voi face toaUuchipurile ş i pot dobândi programa cursurilor ace
stei măreţe şifllinUltate facultăţi, pe care' mim aş dori să o şi 
văd cum funcţionează, dacă Bunul Dumnezeu îmi va da zile şi 
îmi va ajuta.

. M « . .
A  ' M ‘ r .  f i î  - .  · V . -  _ i j f c

Cardinalul IUrcier la leas. · Revue du Clerge Franţais* scrie 
un lung articol despre entuziasta primire ce s’a făcut la-Roma»
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Cardinalului Mercier din Belgia. Articolul este plin de elogii, ne
greşit bine meritate, la adresa acestui distins şi mare ierarh, In 
vinele căruia curge sângele curagios al martirilor din timpurile 
glorioase ale Bisericei creştine. Când s’a aflat despre venirea lui 
Mercier la Roma, poporul italian i-a pregătit cea mai măreaţă, en- 
tusiastă şi cordială primire. Dela gar& mulţime mare de popor l’au 
primit cu urale nesfârşite şi înconjurându-1 l'au aclamat în mod 
sgomotos. „Să  trăiască marele martir 1 ăl Belgiei", strigau miile de 
bărbaţi, femei şi copii cari se îmbulzeau să pătrundă fiecai e şi să 
se apropie de sfântul părinte. LJna din cele mai frumoase proce
siuni bisericeşti ce s’a văzut vreodată în Roma, în timpii din urmă, 
a fost făcută Cardinalului Mercier şi astfel a fost condus cu mare 
cinstire până la casa unde i se fixase găzduirea.

La casa lui Mercier, tot timpul cât a stat în Roma a fost un ade
vărat pelerinagiu. Mulţime mare staţiona în permanenţă ceasuri 
întregi până să prindă rând ca să vină să se înscrie în condica 
ce eră deschisă: Fie care voia să scrie cuvinte de laudă pentru 
vrednicul arhiereu.

Când s’a vestit că Cardinalul Mercier va merge să ia parte la 
slujba ce urma să se facă în Biserica sfintei Ana, atâta mul
ţime de popor "a fost, cum nu s’a văzut de veacuri la bisericile Ro
mei. Străzi întregi erau pline de popor şi fie care doriâ să se a- 
tingă şi să sărute pulpanele veştmintelor sfântului Părinte.

Când' se văd astfel d f fapte, mai poate cineva să zică că a pie
rit credinţa, şi că nu fee recunoaşte meritul? Dar purtarea demnă 
a Cardinalului Mercier a fost apreciată şi admirată de lumea în
treagă. Toţi au văzut şi văd în el un adevărat şi vrednic arhiereu 
al Bisericei lui Christos.

Distrugerea metohurilor ruseşti din Constauitnopol. Ştiri sosit» 
din Salonic anunţă că Turcii, după -ce au devastat metohurile pe 
cari le aveau 1n Constantinopol mănăstirile din sfântul munte a 
sf. Pantelimon, numit şi Rusicu, şi a sf. Prooroc Iile, le-au dat foc.

Biserica Rusă din Solia. Ruşii aveau o frumoasă şi monumen
tală biserică in Sofia, numită a sf. Alexandru Nevski. Această bi
serică a fost luată de Bulgari şi numită biserica sfinţilor Kiril şi 
Metodie. Când guvernul a adus la Sobranie proectul de lege 
pentru luarea acestei Biserici, opoziţiunea a provocat lungi şi sgo- 
motoase discuţiunl, cerând respingerea proectului. Cu tot prote
stul oposiţluriii, proectul a fost admis.

p r. Drag. Demetrescn.



D O N  A Ţ I  U N I .

Sfânta M itro p o lie  a  M o ld o v e i ş i S u c e v e i.1

11. Aduce mulţumiri public; d-nei Maria AL Dabija. care a  donai biseri
c a  parohiale sf. Oheorghe Lozonschi din urba laşi, una icoana Maica Dom· 
nohri fmbrăbjtă cu argint.

12. D-nei Safia S« Urlâjeanu, proprietară In urba Buzău care a donai un 
frumos pedestal, lucrai artistic din lemn si polcii cu aur, tn v a l  de 20001. 
spre a se aşeză pe et rada cu Sfintele Moaşte ale cuvioasei Parascheva 
dm catedrala metropolitană.

13. Următoarelor persoane, din parohia Varatec. jud. Botoşani, cari au fă
cui donajiuni bisericei filiale sf. N. M. Voevozi. din sus zisa parohie, dupS 
cum urmează: Cosiache şi DM  a Dascătu o cruce de lemn de chiparos Tn- 
brăcată cu argint proba 8 pe sf. Masă tn val. de I301ei. Oheorghe şl Maria Po- 
povici. o cruce de lemn de chiparos îmbrăcată cu argint proba 8 Tn văii de 
113 Iei şi 50 bani. Dumitru şi Elisabeia lord. S tM l uo sfeşnic d« alamă, 
greutate 13 Kgr. tn val de 78 lei. Costache şi Catinca I. Miiru un sfeşnic 
oe alamă greutate 13 Kgr. Tn val. de 78 Id.

U  D-lor Alexandru şl loan Voinescu din oraşul Fălticeni, penirucă au do
nai bisericei parohiale Vălenl-Slănişoara din corn. · Mălini,·jud. Suceava, o 
perdea la uşile împărăteşti şi 2  Kgr. lumânări Tn val. de 27 Iei:

15. Epilropia Parohiei Socea, din comuna Socea-Cândeşti judejul Neamf. 
aduce mulţumiri publice. D-lui Neculai Oh. Gheraslm proprietar din 2isa 
comună şi liului D-sale D-lui Şef ban Gherasim. Şef Bhlrouluf Iconomatulul 
Poştal Bucureşti. Penlrucjl a dăruit-Bisericei Parohiale Sf. Preacuvioasa 
Paraschiva, din zisa comună, un rând complect de veşminte preoţeşti, tn 
valoare de 350 lei; asemenea se aduc mulţumiri, tot D-lui N. Gh. Gherasim, 
care de am îndelungaţi, Împodobeşte policandrile şl sfeşnicile din zisa 
Biserică, cu lumânări de ceară curată,' de mal multe ori pe an. Asemeifta 
să mai aduc mulţumiri D-lui învăţător S. Dlnăilă şi sofiei sale Maria, pentru 
că a dăruit, o sfântă Evanghelie irumoas legală Tn valoare de 150 lei, iol 
pentru această- S i Biserică.

ίβι Parohia Ştefan* cei Mare din oraşiil Dorohoiu* aduce mulţumiri urmă
toarelor ̂ persoane cari au cbettuif pentru înfrumuseţarea bis. sl. Ierarh Ni- 
colai din oraşul Dorohofu: D-lul şi d*nd Anton Olmltriu, a dat let t08;în 
care intră şi suina de 30 lei, dată de enoriaşul Or. Bolariu, D-lul V. Stratul 
14 lei; d-nei Do maica Ţugui,care au dăruit un rând veştminte preo(eşli com
plecte, vaL 350 lei. D-nel Maria S. Vaslllu, I. Popovici, Gh. urldbiariu, D-l 
Grădinariu. Catinca Prodan şi loan Alexandrbae care au dăruit căte un 
UHcer de Utaăjţr Ana şi Profira Pânzarlu, Ruxandra Grădinariu, D-le Hleucă,

1 Continuare dela No pe Malu 1916.



•  '___________________  D O N A Ţ l t jN I  '___________2 ? 1

Maria Setnic, Agrlpina Andronovici, Manoli Paveleanu şt t. Vletlu au dăruit 
câte un lălcer de diferite materii. i r t l i f '

•17. Parohia Costeşti, jud. Botoşani, aduce viile rriril|umirl proprietarului 
O hcorgh i. Nemjanu pentru c i cu a sa cheUulaM tn ' valoare de 1500 UI a  
reînoli . biserica Parohială din satul Costeşti comuna Vopoujl ludelul 
Botoşani.

Sfânta Episcopie a Dunării de Jos
1. Aduce mulţum iri publice Domnişoarei Teodora O lm ltriud ln sir. Dogărtei 

No. 63 Galaţi, care a dăruit bisericii „sf. Nlcolae" Catedrala Episcopali d in 
<3ala|i, un rând de acopercnjtnte tn  .valoare de 300 lei.

2. Domnului Dumltrache I. CalOian, din parohia Independenta, judeful 
Covurlui, care a donat bisericii respective c u . hramul „Adormirea Maicii 
Dom nului" un d r lc în  valoare o ·  una mie le!.

3 .A tu i  Splru Camilaios din Isaccea, care .a donat nouei biserici 5din trl#- 
năstirea Cocoş; jud. Tulcea. una sveri brodată, o poală de analog şl aco- 
perămlnf* pentru sfintele vase, frotnos brodate şi de o însemnata valoare.

4. Următoarele persoane care au llc u t dona|luni, bisericii sfânta So lia· 
d in : urbea G a la ţi; 1. D-l Zaharia loan Soare, mare proprietar din Galafi, a  
donat un rând complecti.de .veşmhtle-biaerlceşli, de mătase, tn valoare de 
5.60 I e i ; .2. D-na Minca Ştefănescu, una candelă de .argint-de K 'na,;In  greu
tate de 3  kgT. In  valoare de 2.5Q lei^-3irl>l Vasile Gheorghe de sfintele^ săr
bători a le  învierii' Domnului 4 kgr. de lumânări de ceară tn valoare lei 20; 
4. D-l Constantin Stroia.3 krg. lumânări, în  valoare de 15 lei; şl 5. D-l Iqan 
Munteanu. 2 kgr, lumânări în  valoare de lei 10.

, $ar9hl* yâri^i 1, lud. Covurlul, aduce rtiul(umlri locuitorilor cari au 
ticu l donaliuni bisericii «din acea parohie. Epiiropia bisericii 1330 lei, Primă
ria comunei Vârlezi 670 1. Gh. Panu TDD I. Gh. V. Pairiche 100 l  S ţ V. Pa- 
triche 60 l^Epiache.fuller 60 L Hriatache Dima H3 L St. Burliibaşa 30 1. N.
C. Patriche 30 tkjrouja Pairiche 30 L loan Roman 26 1. loan Gr Dim a 2X1.
D. S. Brud^cu fii 36 \ Vasile V. Muqleanu cu fii 46 UCoslin Blănariu2D l  
Splru Gheorghiu 20 L Costin C. Patriche 20 1. Gh~C; ^airlche 22 I. Gh. N. 
Patriche 20 1. Oh» Perju 20 l, Gh. Chiaburu 20 1. Alecu C NeaMu, 2 0 Νβτ 
culai A l Neofii 20 1. Mihalache AL Vârgolici 20 I. Nicolae^St. TtfneJ ̂ ÎM. 
loan Novac 20 I. Nlcolae (. Ovidenie 201. Cos Un N. Ovidenie 20 1. CoRstaritiîi
C. Dimofle 201. Marla Oh. Hagaşu 30 L Toader If lode 20 1. Olt. D.KaHu25l. 
Alexandru Dinu 20 I. Gh. C. Vârgolici 30 I. Cosltn N. Pairiche 18 I. Panait 
Oh. Câramân 17 L Griflorie Oh.‘ Ovidenie 17 l. Costin Em. Hagaşu 15 L 
Costache Terftt 15 L tlie-SI.‘Pafriehi TSi. loan C.‘ Caraman 16 L Cldtă t  
Ovidenie 15 L Ghlfă !. Răileanu 15 I. drâtache.î. Cav aman 15 1. Vasile Hte- 
şcu Ί 4 Ϊ  Vfteice Gh. Radu 14-1. Saltă Ştitfab Patriche 14 1. Toade* N^ruju
11 I. Nlcolae I Dimofle 12 h Anton Larie 12 1. Crlstache Dimofte 11 I. loan 
V. Răileanu 10 I. loan St. Ovidenie 10 I. Costin Lungu 10 1. St. Gh. Paznicu 
10 I. Calesteme Negrulu 10 I. Gh. Cernea 10 L Spiru Velea 10 I. Mihalache 
Lambrino 10 1. Alexe Mihal 10 1. Salta Caramlll 12 I. loan C. Paznicu 12 L 
Constantin Paznicu 12 I. Vasile S. Ovidenie 12 l. Vasile Lambrino 12 1. Nl- 
colae C. Vârgolici 12 I. Alexandru Or. Radu 12 1. loan Manole 12 L Oheor- 
ghe Oh. Ov. Paznicu 12 1. GWlă Gv. Paznicu-12 1. Oh. Prodan 12 I, Con
stantin Spinu 12 I. Oh. Or. Radii T2 t. Cosllîhe Vârgolici 10 I. Gh. O. Ca
raman 10 I. Oh. Popovici 10 1. Oh. C. Negru tu 10 I. loan Ch. Cazacu 10 L 
Oh. Irg. Patriche 10 I. Nlcolae Paznicu 101. Gavrll Podaşci 10 I. OavrilBu- 
ruenescu 10 1. Ene Burlacu 10 I. loan Caramtil 10 L Nlcolae V. Patriche 10i. 
Oh. V. Cazacu 10 I. loan V; Cazacu 10 1. Gh. 1. Grecu 10 L, Panait Lipuş- 
neanu 10 I. Nlcolae O. Hagoş 10 L Oh. I. Munteanu 10 LCoslache O. Dlma


